

DEBRECZEN

Művészeti igazgató: Dr. J. K. ...
 Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
 Lőzsei kir. herceg-utca 1. (Bikabérfház).
 Telefon: 17 52 és 27-89 (6 mellékállomás)

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO
 XXI. évf. 57. 1944. március 10 péntek

Előfizetési ár: havonta 5.20 P, negyed-
 évre 15.— pengő. — Egyes szám ára:
 hétköznap 20 fillér, vasárnap 40 fillér.

Súlyos támadások és ellentámadások a keleti fronton

A Lemberg-Odessza vasútvonalat átlépő orosz erők a németek hatásos ellenrendszabályaiba ütköztek — jelentik német részről — Fokozódik a légiháború: Szerdán Berlin védelmében 112 amerikai repülőgépet lőttek le — Csütörtökön újra támadták Berlint az amerikai bombázók
Függő állapotban van a finn békekérdés — Enyhült az angol-török ellentét

Feszült figyelem irányul a keleti arcvonal déli szakasza felé, hol változatlanul heves küzdelem dúl. Erről a nagy csatáról német katonai helyen kijelentették: ez a küzdelem a Krivoj-Rog és Jampol közötti nagykiterjedésű területen teljes erővel folyik, úgyhogy a jelen pillanatban részletes áttekintés még nem adható. Úgy vélik Berlinben, hogy a legközelebbi napok fejleményei előbb meg kell várni, mielőtt a nagy összecsapás netán az orosz seregek jelenlegi súlypontjainak a Krivoj-Rogtól dényugatra levő részei, valamint a Szepetovka és Jampol között fekvő területet érintik. A kirovgrádi szakasz helyzetéről hangoztatják, hogy a német csapatok elkeseredett eihárító harcokban állanak a betört orosz erőkkel. Az erős orosz kötelek erőretörésére azonban német támadással válaszoltak és ennek folytán sikerült részben az elvesztett területet visszaszerezni. Az orosz offenzíva tovább terjed észak felé és az orosz hadoszályok Krivoj-Rogtól nyugatra támadásba mentek át.

Német katonai részről tett megjegyzések utalnak arra, hogy az orosz támadás súlya ennek ellenére változatlanul Szepetovka és Jampol között fekszik. Ezen a területen a még déli irányba előrehaladó orosz kötelek fokozatosan növekvő ellenrendszabályokba ütköznek, amely különösen azokban a helyeken hatásosak, ahol az oroszok könnyű erőkkel hadászati szempontból fontos Lemberg-Odessza vasútvonalat átlépték. Ezt a szakaszt német részről az oroszok által elfoglalt terület legdélibb pontjának mondják. A német ellentámadások természetesen folytatódnak és kifejlődésük még nem fejeződött be. A szomszédos szakaszon különösen a Berezina és Dnyeper között indított orosz támadások célja — berlini vélemény szerint — elsősorban az, hogy a német tartalékokat elvonják és lekössék.

A finn kérdésben

A döntő momentum még mindig nem következett be. A „Basel Nachrichten“ siockholmi értesítésre hivatkozva közli, hogy a finn kérdésben a döntő szó elreláthatólag a katonai biztonságért felelős hadvezetőséget illeti. A lap szerint a finn-orosz fegyverszüneti kérdésben a várakozás közbeni állapot állt be. Ugyancsak a svájci sajtó értesítése szerint a finn kormány már kidolgozta a Moszkvához intézendő válasz szövegét. Egyes hí-

rek szerint a válasz már el is ment Moszkvába.

Egyébként a finn parlamentben Ramsay külügyminiszter beszámolt a külpolitikai helyzetről.

A „Neue Zürcher Zeitung“ helsinki tudósítója szerint a finn fővárosban szerdán és csütörtökön még az volt az általános vélemény, hogy Finnország erőfeszítései a helyzet tisztázására nyilvánvalóan még nem értek véget. Ezen megállapításon túl majdnem lehetetlen bármilyen értesülést szerezni a jelenlegi diplomáciai állásról. Oroszországgal való meg egyezés kilátásai tekintetében a vélemények napról napra változnak. Általánosságban meg lehet állapítani, hogy az elmúlt napokban parlamenti körökben a helyzet nem túlságosan borúlátó megítélésre hajlottak, míg finn diplomáciai körökben inkább hűvös tartózkodást tanúsítottak. A közvélemény hangulata változatlan. Az orosz feltételeket, amennyire azok az eddigi közölt szövegből ismertek, szinte kivétel nélkül elfogadhatatlannak tartják. A finn lapok mindinkább helyt adnak a berlini véleményeknek, amelyek szerint Finnország nem hagyja magát félrevezetni az orosz javaslatok által és Dietl tábornok csapatai azt a parancsot kapják, hogy szálljanak harcra, ha internálásuk kérdése időszerűvé válnék. Bár mindezek a jelek nem sok jót ígérnek az Oroszországgal való meg egyezés szempontjából, Helsinki a kérdést még mindig függő állapotban levőnek minősíti és tartózkodik a végleges állásfoglalástól, mindaddig, amíg nem válik ismeretessé a végleges állásfoglalás, mely minden jel szerint már nemigen várta magára.

Az angol-török ellentéte

enyhüléséről számolnak be a hírek. A „News Chronicle“ ankarai külföldi tudósítójának jelentése szerint Törökország semmiesetre sem szándékozik kilépni az angolszásokkal kötött szövetségből, sőt úgy látszik, hogy a török kormány hajlandó változtatni követeléseinek listáján és kész kisebbségi segíti hadianyagszállítmányokat is elfogadni.

Orbay londoni török nagykövet, aki egyidő óta Ankarában tartózkodik, „rendkívül fontos tanácskozásainak“ befejeztével visszautazik Londonba.

Mértékadó török körök nyilatkoztak a Nagy-Britanniával való katonai megbeszélések megszaki-tásáról. A nyilatkozat szerint Nagy-Britanniának az 1939. évi

szerződés értelmében hat hónap alatt Törökországnak 25 millió font értékű hadianyagot kellett volna szállítania. Törökország azonban a mai napig csupán 19 millió font értékű hadianyagot kapott. Mindazonáltal belátnak a török részről, hogy a csekélyebb szállítások az általános szállítási viszonyoknak kell tulajdonítani. Az adanai konferencián megállapított és Nagy-Britannia által valamennyi feltétel nélküli szállítás is most a mai napig átlag csak egyötöd részében teljesítették.

A bolgár külügyminiszter

legutóbbi beszédében vázolta a bolgár-szovjet és a bolgár-török viszonyt. Kijelentette, hogy a bolgár-orosz kapcsolatok korrektek és barátságosak, amint ez természetesen is két olyan állam között, amelyek diplomáciai összeköttetésben állnak egymással. Nem lát semmi olyan okot fennfennforgai alapul adhatna arra a feltevésre, hogy Bulgária és a Szovjet-Unió viszonya megromolhatnék.

Ami Bulgáriának Törökországgal fennálló viszonyát illeti, a miniszter kijelentette: ez más természetű kérdéskörnek áll előtérben és ezzel kapcsolatban több oldalról különböző kísérletek folynak. A török-bolgár kapcsolatok kiűnőek és a bolgár kormány megállapíthatja, hogy Törökország nem fenyegeti Bulgáriát. A bolgár és török érdekek azonosak abban, hogy mindkét állam megakarája őrizni a balkáni békét.

A lengyel ügyben

adott orosz választ Churchill és Eden beható tanulmányozásnak vetette alá. Hír szerint további lépések megtételét mérlegelik. Vanak borúlátó megítélők, akik az orosz válaszból Moszkva véglegesen megállapított felfogásának kifejezését látják. Ez a felfogás pedig az, hogy a jelenlegi lengyel kormánnyal további tárgyalás eredménytelen lenne.

Az „United Press“ londoni jól tájékozott helyről arról értesül, hogy Sztalin felkérte a brit kormányt: támogassa Oroszországot Lengyelország tekintetében álláspontjának keresztülvételében. Churchill a napokban ismét találkozik Mikolajczyk lengyel miniszterelnökkel.

Mint a brit hírszolgálat jelenti, a brit kormány a szokásos diplomáciai úton eljuttatta a londoni lengyel kormányhoz Sztalin tábornagnak a legutóbbi lengyel javaslatra adott választ.

A lengyel kormány szerdán dé-

után ülést tartott a kérdés előzetes megvizsgálására.

Minden valószínűség szerint a szovjet kormány továbbra is ragaszkodik ahhoz, hogy a Curson-vonal legyen a végleges lengyel-szovjet határ s hajlandó tárgyalásokat kezdeni a lengyel kormánnyal. A brit miniszterelnök közvetítésével Sztalin tábornaghoz eljuttatott lengyel tervezet azt javasolta, hogy állapítsanak meg ideiglenes demarkációs vonalat a Curson-vonaltól keletre úgy, hogy Vilna és Lemberg is lengyel területre essék. A lengyel kormány a

Német hadijelentés

A német véderő főparancsnoksága közli:

Míg Keres mellett meghiúsult a szovjet több támadása, az ellenség a Krivoj-Rogtól dényugatra levő betörési térségben súlyos és még tartó harcokban tovább nyomult előre.

Kirovgrádtól nyugatra az ellenség megismételt támadásai eredménytelenek maradtak.

Szveningorodka térségében, Szepetovkától délre, valamint Jampoltól dényugatra csapataink számos helyen nagy erőkkel támadó bolsevistákka szemben makacs ellenállást tanúsítottak. Itt pusztán egy hadtest szakaszán 42 ellenséges páncélos löttünk ki.

Kricsevől nyugatra a szovjet több hadosztályai támadásra indult. A támadást helyi betörések kitisztítása után veszteségekkel visszavertük.

A szmolenszk-orosai gépkocsis mentén az ellenség folytatta átöregési kísérleteit, ezek azonban valamennyi fegyver elhárító tűzében állásaink előtt ismét összeomlottak.

Vitebszktől délkeletre egyik támadásunk, bár a bolsevisták szivós ellenállást tanúsítottak és ismétetlen ellenőzéseket indítottak, azzal az eredménnyel jár, hogy az előző napok harcainak alkalmával fennmaradt betörési helyet kitisztítottuk.

Nevel és a Pskov-tó között meghiúsultak az ellenség helyi támadásai.

Narvától dényugatra ellentámadásaink a makacs ellenséges ellenállás ellenére további tért nyertek, így a 20. észt SS-dandár Augsburgi SS-fővezető vezetésével és egy SS páncélos hadtest germán önkénteseivel támadó harcokban szétverték az ellenség két narvai hídfőjét és az ellenfélnek nagy veszteségeket okoztak. A szovjet megismételt támadásait a

végleges határok megállapítását a Lengyelország felszabadítása utáni időre szeretné hagyni.

Londoni felfogás szerint a lengyel problémát az angol közvetítés sem segíti közelebb — írják a svéd lapok londoni tudósítói. A „Dagens Nyheter“ tudósítója azt jelenti, hogy az oroszok a szovjet-ellenes miniszterek és katonai parancsnokok lemondását követelik. Azonban annyit sejtetni engednek, hogy az új minisztereket választják a londoni, vagy amerikai lengyelek táborából.

ellenséges páncélos kilövés után visszavertük.

A magas északon a hadsereg és az SS fegyvernem csapatai visszavertek főnyiban levő ellenséges erők.

A szovjetnek a Halász-félszigeten tett partraszállási kísérletét meghiúsítottuk.

Az olaszországi arcvonalról kölcsönös felderítő és rohamcsapattevékenységet jelentenek. Német torpedóvetőrepülőgépek szerdán az esti órákban az algéri partok előtt megtámadtak egy ellenséges utánpótlási hajókisérőtet, 5200 bruttó regisztertonna hajóteret kitévő öt szállítóhajót súlyosan megrongáltunk, két ellenséges gépet pedig a kíséret felett lelőttünk.

Az Égei-tengeren a haditengerészeti biztosító járművei Koszige mellett visszaverték három brit gyorsnaszádnak a török felségvizekről indított támadását és az egyik naszádot olyan súlyosan megrongálták, hogy elvesztésével számolni lehet.

Északamerikai bombázóknak és vadászrepülőeknek a szerdai napon a déli órákban a birodalmi város ellen indított újabb támadása alkalmával az ellenség légvédelmi erőink közbelépése következtében ismét súlyos veszteségeket szenvedtek. Heves légi harcokban és a légvédelmi tüzérsgel lelőttünk 112 ellenséges gépet, köztük 66 négymotoros bombázót. Bombatámadás következtében egyes városrészekben károk keletkeztek és a lakosság csekély veszteségeket szenvedett. Német gépek az elmúlt éjjel délangliai célpontokat támadtak meg. (MTL)

TOKES FOTO
 MŰVÉSZI KÉPET KÉSZÍT

A Kormányzó Úr Kállay miniszterelnöknek a Magyar Érdemrend nagykeresztjével adományozta

A miniszterelnök hivatalbalépésének második évfordulója

A hivatalos lap pénteki száma az alábbi legfelsőbb kéziratot közli:

Magyarország Főméltóságú Kormányzója dr. nagykövete Kállay Miklós m. kir. titkos tanácsos, miniszterelnöknek a következő legfelsőbb kéziratot méltóztatni intézni:

Kedves doktor Kállay! Immár két esztendője annak, hogy a közügyek szolgálata iránt ősi nemzetiségben hagyományos kötelességet vállalva az ország miniszterelnökének ma különösen terhes tisztét.

A mai sorsdöntő időkben a legnagyobb odaadással állította ki a való képességeit az örök magyar népek áldozatos szolgálatába és fardhatatlan kitartással folytatja a nemzet jövő sorsának biztosítását.

A miniszterelnök válasza az üdvözlésre

Budapest, március 9. A MDP esztendőtki pártértekezletén, melyen megjelentek a kormány tagjai és nagyszámú vendégek részt a törvényhozók és főispánok, vitéz Lukács Béla országos pártelnök meleg szavakkal köszöntötte Kállay Miklós miniszterelnököt a hivatalba lépéséről, hogy két éve tölti be a miniszterelnöki tisztét, valamint Reményi-Schneller Lajos pénzügyminisztert, aki hat éve áll a pénzügyminiszterium élén. Az értekezlet résztvevői és a párt nevében, Celényi Pál köszöntötte a miniszterelnököt, Czernmann Antal pedig Reményi-Schneller Lajos pénzügyminisztert. A pártértekezlet résztvevői meleg ünneplésben részesítették a miniszterelnököt és a pénzügyminisztert.

A miniszterelnök felszólalásában keresetlen szavakkal mondott hálás köszönetet a pártnak a bizalomért a támogatásért és szeretetért. Különösen köszönetet mondott többek között a miniszterelnök, akik megértik elhatározásait, de köszönetet azoknak is, akik néha talán értetlenül állanak egyik-

sát célzó kemény munkáját. Amidőn változatlan bizalommal tekint tovább a működése elé, Önnek a haza körül szerzett kimagasló érdemeinek elismeréséül a Magyar Érdemrend Szent Koronával ékesített nagykeresztjével adományozom.

Kelt Budapestben, 1944. március 9. napján.

Kállay sk. Horthy sk.

A kormány tagjai vitéz Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter felkérésére esztendőtkön délelőtt 12 órakor egybegyűltek a miniszterelnöki palotában és jókívánságaikat fejezték ki Kállay Miklós miniszterelnöknek hivatalbalépésének második évfordulója és magas kormányzói kiüjtetése alkalmával.

másik gesztiómmal szemben. Hiszen mindent megmagyarázni nem lehet, hogy helyesen tettem valamit, vagy sem. Az úgy sem a ma itéletlen múlt az, csak a jövő itelészéké tudja eldönteni. — Igyekezem lelkiismeretemmel és meggyőződéssel meggyeskedni, ahogy tudok. Ha kérek tőletek valamit ezen az évfordulón, amikor a Főméltóságú Kormányzó Urnak kitüntető és meg nem érdemelt szövegű kéziratában azt a parancsot is kaptam, hogy haladjak tovább ugyanazon az úton, csak egyet kérhetek, bizalmatokat, barátságokat a további munkámban és elismerést annak, hogy a mögöttem álló két év ha alkotásokban nem is volt nagy, de munkámban, győtrődésben agnyar gondokban higyjétek el az volt.

A miniszterelnök beszédét a pártértekezlet nagy tetszéssel és tapsal fogadta. Utána Radocsay László igazságügyminiszter ismertette a törvényhozói összefehetlenségéről szóló törvényjavaslatot, amelyet végleges formában később fog a párt plénuma elé terjeszteni.

Reményi-Schneller pénzügyminiszter beszéde Baján

Baja, március 9. (MII) Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter Bajai képviselője részt vett a uelvidéki törvényhozók Baján tartott értekezletén, melyen a Devidéket érintő időszerű kérdéseket tárgyaltak meg. A pénzügyminiszter ezt követően a MDP helyi tagozatának nagy választmányára üzenetesen részt vett a mondott beszédében.

Súlyos, talán a világtörténelemnek legnagyobb küzdelme folyik körülöttünk az európai civilizáció átmentéséért, kezdte beszédét a pénzügyminiszter. Ilyen súlyos időben tulajdonképpen nem szabadna beszédet tartani az idők, feltételek kellene a beszéd helyébe állítsanak, csak azoknak szabad uralkodniuk. Néha mégis van egy-egy pillanat, amikor az ember szívesen meg áll az idegőrlő munka közepén, talán meg is kell hogy álljon egy pillanatra. Azt kérdezhetté valaki, hogy tulajdonképpen mit várak attól, hogy egymás szemébe nézünk mit várak attól, hogy a munka hevében egy pillanatra megállunk.

Azt várom, hogy megerősödjünk azokban az erényekben, amelyeket gyakorolni kötelességünk, melven nyugszik a magyar nemzet jövője. Ezek az erények: a kötelességteljesítés, a fejelem, a becsület és szeretet. Ezeknek az erényeknek gyakorlása nem saját érdekünk, hanem saját érdekeinken keresztül az egész magyar nemzet, az egész magyar jövő érdeke.

A kötelességteljesítés — mondom — az első erény, amelyet gyakorolnunk kell. maradtalanul kell megennünk kötelességünket és minden nap valami olyat is tenni kell, ami ezen túlmenően szolgálja a ma-

gyar nemzetet és a magyar jövődöt. (Helyeslés). A kötelességteljesítés terén Magyarországon nincs hiba. Ha szótznünk az országban, látjuk, olyan munka folyik mindenütt, olyan erőfeszítéssel dolgozik kicsi és nagy, szegény és gazdag egyaránt, hogy nem panaszkodhatunk, a magyar jövő biztosítva van. (Elenk taps.) A kötelességteljesítésben azonban nemcsak a mának kell dolgozunk, dolgozunk kell a holnapnak, a jövődönök is.

A másik erény, amelyet mint mondtam, gyakorolni kell a fejelem. Fegyelem minden oldalon. A fejelem azt jelenti, hogy minden alárendelnek, bár hol is álljon, éppen úgy kell engedelmeskedni, mint a katonának. Ez egészen természetes, de ugyanolyan természetesnek kellene lenni a polgári életben is. Sokan kérdezhették, hogy a parancsteljesítésért jár-e jutalom. Nem azt értem fejelem alatt, hogy most aztán a kritika nemuljon el, szó sincs róla. Ha a kritika jóindulatú, ha a bírálót építeni akar, ez csak előnyt hozhat azoknak, akik vezetnek és azoknak, akiket vezetnek egyaránt. A kritika azonban építőkritika legyen. Jó bírálót nagyon nehéz mondani akkor ha nem tudom azt, hogy melyek azok a körülmények, amelyek az arra hivatottak, arra indították, hogy így, vagy úgy döntsének. A kormány nem is veheti fel sokszor az összes indokokat, amelyek egy-egy intézkedés megtételénél vezetik. A feltételeknek sokkal nagyobb értéket tesszünk kökára, mint ha egyszerűen hányja a bírálót. Igen erősen áll ez kulpolitól. Igen erősen áll ez kulpolitól. Igen erősen áll ez kulpolitól.

ki vonatkozásában is. Az országot vezetni különösen különölitől. Igen erősen áll ez kulpolitól. Igen erősen áll ez kulpolitól. Igen erősen áll ez kulpolitól.

ambert aki csak az adót hajlja be. A pénzügyminiszternek nem az az öröme, ha beszedi az adót. A pénzügyminiszternek öröme és ezere-tete ott nyilvánulhat meg, amikor kiadja a pénzt utakra, vasúti és szociális intézkedésekre, amelyek sok-sok pénzbe kerülnek. Öröme számára az, ha ki tud megoldni egy-egy komolyabb összeg szociális célokra amely téren pedig az utóbbi években igen sa-történt. De nemcsak azért beszélünk szeretetről, mert arra politikánkban szükségünk van, hanem azért is, mert a szeretet az egyen akarta, nem akarta a gyűlölet le az úr. Gyűlöletből azonban mésoha semmi sem termett. Mind a szeretet volt a teremtő tényező. Azt szokták mondani, optimista vagyok. Az én optimizmusom az hogy hiszek a magyar nemzet elhivatottságában és jövőjében. Ha optimizmus az, hogy bizalmam van a magyar nemzetben, a magyar nemzet jövőjében, történelmi feladatában, akkor vállalom az optimizmust.

A negyedik erény, amire rá akarok mutatni, a szeretet.

A pénzügyminisztert úgy szokták megítélni, mint szivtelen

10 és 20 filléres acélérmék veretése

A pénzügyminiszter rendeletet adott ki, amelynek értelmében a fémháló verhető pénzermékre vonatkozóan 360 millió pengő névértékben megállapított összmenyiségből és a meg-előző rendeltet alapján már vert érméket felül 20 filléres acélérmékből 30 millió darabot, 6 millió névértékben, 10 filléres

acélérmékből 20 millió darabot 2 millió pengő névértékben kell veretni. Azt, hogy a 360 millió pengő összmenyiségből az előző pontban történt rendelkezés után még fennmaradó 55 millió 650 ezer pengő névértékű mennyiség terhére, milyen pénzértéket veressenek, újabb rendelet fogja szabályozni.

A debreceni családok önellátás útján igyekeznek segíteni magukon a húshiány miatt

Érdekes elhatározások születtek meg a debreceni családok százaiban. Azokat a nehézségeket akarják leküzdni, amelyek a húshiány miatt jelentkeztek. Az önként adódo természetes úton igyekeznek segíteni: baromfit nevelnek. Az az érdekes a dologban, hogy most sok olyan család is kísérletet tesz, amelyik előlöt sohasem foglalkozott ezzel a — jó esetekben nagyon is kifizetődő üzletággal.

Szeretnénk előmozdítani a sikert és ezért néhány fontos tudnivalót közlünk, nehogy kárt szenvedjenek, másrészt pedig, ha betartják az utasításokat, melyek a legkiválóbb szakemberektől származnak, valóban megtalálják számításait és elérjék céljaikat. A szaktanácsok a következők:

A baromfitenyésztés csak akkor ad megfelelő hasznot, ha a tenyésztés sikerének feltételeit biztosítják. Gondosan ki kell válogatni a tenyésztőrejt, hogy sok tojást hozzanak a tyúkok. Vannak sok és nagy tojást tojók és vannak nagytestű állatok, melyek húsa több. A legokosabb olyan fajtaikat válogatni, melyek tojás és hús tekintetében jó köz-éredményt biztosítanak. Átlag másnaponként egy-egy tojás és a tyúkok testsúlya 2,50—3 kg, ez a megfelelő.

Most az áprilisi tartó költésekből kell baromfit kiválogatni vagy vásárolni. Tojástermelésre legjobb a két éves állat. Azok a családok, akik megfelelő udvarral is rendelkeznek, feltétlenül tartanak kakast is, ha fiatal és jó erőben van, akkor 12-20 tojót tartható mellette. Kacsánál egy gácsérhoz 4—5, libánál egy gunárhoz 2—4, pulykánál egy kakasoz 5—6 tojót tarthatnak.

Sok csalódot elkerülnek, akik tyúkot ültetnek, az az ültetés megkezdésétől számítva a hetedik napon állampázzák a tojásokat. Az átvilágításnál megláthatják, hogy volt-e a magja a tojásnak, lesz-e belőle csirke.

Aki először ültet tyúkot, okosan teszi, ha a tojást vagy a csibét fajtenyésztő telepről szerzi be. Van egy ilyen Debrecenben. (Harangli Endre, István út 51.) Egyik legfontosabb feltétele a sikernek, a csirkék jó elhelyezése. Tyúkok tenyésztésével úgyszólván minden helyen — még szűk területen is — foglalkozhatunk ugyan, de az olcsó tenyésztésnek szabad térségre van szüksége. Aki tehát nem akar éveikig tenyészteni, s ezzel hivatásszerűen foglalkozni, nyugodtan dolgozzon egészen kicsi helyen, meglesz az eredménye, segít a háztartás gondjain. A pulykát csak nagy legelőn lehet tartani, ahol életszükségletüket képező rovarokat találnak. Gyöngytyúk is a letarolt erdőt szereti. A libák víz és vizes, a kacsák csak a vízben gazdag részen tenyészthetők jó haszonnal.

Nagyon ügyeljünk a tyúkok állapására. Olyan nagy legyen az ól, hogy a benne lévő baromfiak azt saját testmelegükkel képesek legyenek melegen tartani. Legelőszertűbb, ha az ólat két részre osztjuk egy vászon vagy zsák darabbal: kisebb hálófülké-re, ahol az állatok legyenek és a tojófülkékre és egy nagyobb kapu-részre vagy nappali tartózkodó részre. Ugy számítsuk a helyet, hogy 6—8 baromfitra jusson egy lapméternyi terület, tehát olyan rész, amelyiknek minden oldala egy méter hosszú. Az ólat nyílással vagy ajtajával kelet, dél-kelet irányban helyezjük, hogy a napsugár mindig behatoljon. Ez azért fontos, mert a sötét, nyirkos ólban élő állatok vért szípolgató fémek, járványos betegségek idején a baktériumok mindig könnyebben tenyésznek. Az ólat gondosan szellőztessük. Legokosabb a tetején állandó kéményt csinálni. Az ól mindig száraz legyen. A legfőbb szabály a tisztaság, ez a baromfiak egészségének legfőbb kelleke. Ha új ólat csinálunk, a belső fala repedésmentes, talaja vert földből való legyen. Tyúkoknak száraz homokot, vízi szárnyasoknak falombot, szalmát tegyünk az aljára. Az alom naponta tisztítható, időnként felújítandó. Az állatokat, trágyafogó deszkát könnyen ki lehetesen venni és tökéletesen megtisztítani. Ha lehet, adjunk az ólhoz fedett kaparószint, ahol télen is tudnak az állatok tartózkodni.

Penészes, romlott takarmányt sohasem adjunk enni. Időköz kövte adjuk nekik az enivalót, nem össze-vissza, mikor eszünkbe jut. Nyáron friss, télen állott, langyos tiszta vizet adjunk inni tisz-

ta edényben. Az ól mindig száraz homokfürdőjébe egy kevés fahamut keverhetünk, így a tolluk és testük könnyebben tisztul. A baromfiakat időnként vizsgáljuk át, hogy egészségesek-e, mert a kezdő betegséget könnyebb megfogni. Ha megfáradnak, petroleummal, rovarporral vagy higanykenőccsel kenjük be a testüket, de ilyenkor nem szabad hideg levegőre engedni az állatot. Ha hűlésben szenvednek, száraz, meleg helyre rakjuk, a vízbe kevés timsót vagy citromsavat keverjünk. Télen is adjunk zöldséget enni, ez jó gyomortisztító. Hasmenésnél félkékkanálnyi ricinussal tisztítsuk ki a beleket, aztán meleg helyen vörösbort és fahéj főzettel — kanalanként beadva elállíthatjuk a hasmenést. Jó az ivóvízbe egy kicsi csersav-ot vagy italként 1 százalékos vasglicint tenni. Könyű elcségek: főtt rozs, kenyérbél, pirított liszt.

Ha baromfi elhull, mélyen ássuk el vagy még jobb elégetni. Amint észrevesszük, hogy azonos tünetekkel több baromfi beteg lesz, azonnal különítsük el az egészségeseket és lábukat, csőrüket 1 százalékos karbolsav-ot mossuk meg. Sohasem szabad a beteg baromfit új helyre vinni, mert így csak a betegség csíráit hurcoljuk tovább. A beteg állat trágyáját is egészítsük el. Az ólat és az etető edényeket is minden bent lévő tárgyat 5 százalékos karbol vagy szublimátoldattal alaposan mossuk meg. A meszelőt mártás bele az oldalba és így végezzük a fertőtlenítő mosást. Az ól környékét is locsoljuk fel és ha tehetjük, ássuk fel az egész területet. Még azt tanuljuk meg, hogy a bő tojástermés két legfőbb titka: a meleg ól és a jó tartás. Szedessük össze majd a cserebogarakat, forrázzuk le és szárítsuk ki. Igen jó eledel porrátorve és más eleség közé keverve. Korpa, főtt burgonya vagy répa közé keverve és kevés szárított akáclevelet hozzáadva éppen a jó tojástermés fokozására jó eleséget adunk. Naponta 10 tyúkra melyek oca 2 kg súlyúak, egy kiló eleséget számítsunk. A tojás héját rakjuk félre, szárítsuk ki és törjük porrá, 10 tyúkra egy kis márknyi igen hatásonan elősegíti a tojásképződést.



Jépség és fiatalbág

ellensége a fájdalom

Fájdalmak

rossz közérzet ellen

Pyramidon

TABLETTÁK



Ha baromfi elhull, mélyen ássuk el vagy még jobb elégetni. Amint észrevesszük, hogy azonos tünetekkel több baromfi beteg lesz, azonnal különítsük el az egészségeseket és lábukat, csőrüket 1 százalékos karbolsav-ot mossuk meg. Sohasem szabad a beteg baromfit új helyre vinni, mert így csak a betegség csíráit hurcoljuk tovább. A beteg állat trágyáját is egészítsük el. Az ólat és az etető edényeket is minden bent lévő tárgyat 5 százalékos karbol vagy szublimátoldattal alaposan mossuk meg. A meszelőt mártás bele az oldalba és így végezzük a fertőtlenítő mosást. Az ól környékét is locsoljuk fel és ha tehetjük, ássuk fel az egész területet. Még azt tanuljuk meg, hogy a bő tojástermés két legfőbb titka: a meleg ól és a jó tartás. Szedessük össze majd a cserebogarakat, forrázzuk le és szárítsuk ki. Igen jó eledel porrátorve és más eleség közé keverve. Korpa, főtt burgonya vagy répa közé keverve és kevés szárított akáclevelet hozzáadva éppen a jó tojástermés fokozására jó eleséget adunk. Naponta 10 tyúkra melyek oca 2 kg súlyúak, egy kiló eleséget számítsunk. A tojás héját rakjuk félre, szárítsuk ki és törjük porrá, 10 tyúkra egy kis márknyi igen hatásonan elősegíti a tojásképződést.

Meghalt Ripka Ferenc

Ripka Ferenc volt budapesti főpolgármester, a felsőház tagja, ma 73 éves korában Budapestben elhunyt. Temetéséről még nem történt intézkedés.

Von Pápen Menemendzsoglunál

Istanbul, március 9. (TF) Menemendzsoglu török külügyminiszter szerdán fogadta von Pápen birodalmi nagykövétet.

Az Ispotályi Református Nőszövetség kisleveletét választott

Az ispotályi egyházból nőszövetségének tagjai Dusicza Ferenc h. lelkész összehívására választott közgyűlésen vettek részt az ispotályi templomban. A XXV. zsolnár I. versének elnevezése után Dusicza Ferenc lelkész bibliai olvasást és imádkozást, majd felhívta a megjelenteket a tisztikar megválasztására.

A tisztikar a következőképpen alakult meg: elnökök: dr. Reko Gusztáv, elnök: a mindenkori lelképástor neje, ügyvezető elnök: Bartha Istvánné, alelnökök: Piros Józsefné, Kelemen Gézné, özv. Spakovszky Sándorné és Kiss Imréné, titkárok: Ajtayné Exner Mária és Piros Erzsébet, pénztárnok: Harmath Jánosné, jegyző: Czene Pirokska, ellenőrök: Radnóthy Ferencné és Bánky Etelka. Választmányi tagok: Böszörményi Istvánné, özv. Kaszonyi Józsefné, Harsányi Gáborné, Tiszay Imréné, özv. Szilágyi Lajosné, Sárka Józsefné, Szathmáry Elekné, Birinyi Ferencné, Sallay Józsefné, özv. Sebestyén Béliáné, Nikolics Miláné, Boranyi Gyuláné.

A választás közgyűlése a XXV. zsolnár 2. versének elnevezésével és a lelképástor imájával ért véget.



HETI MŰSOR:

- Március 10, péntek: Szépanyám. Munkásemlőadás.
- Március 11, szombat délután: Szépanyám. Fülléres helyáradak.
- Március 11, szombat este: Gyergyói bál. U. Kováts Terus fellépésével. B. hértel.
- Vasárnap délután: Az első. Vasárnap este: Gyergyói bál. Hértel.
- Hétfőn délután: Csipkerózsika. Gyermekek előadás, Mérsékelt helyáradak.
- Hétfőn este: Aranytulipán. Munkásemlőadás.
- Kedden este: Marinka a táncosnő Tisztviselőest.
- Szerdán délután 3 órakor: Az első.
- Szerdán este 6 órakor: Gyergyói bál. A Tűzharcos Szövetség rendezésében, március 15-iki díszelőadás. Hértel.
- Csütörtökön este: Az első. Hértel.
- Pénteken este: Gyergyói bál. A) hértel.

Irodalmi Kamaraszínház a Déri-múzeumban:

Hétfőn: Joyselle.
Kedden: Joyselle.

CSOKONAI SZÍNHÁZ
Telefon 25-43, igazgató B. Unger István
Előadások: d. u. fél 4, este: fél 7-kor

Pénteken munkásemlőadásban, szombaton délután filléres helyáradakkal

Szépanyám

Szombaton B) hértelben
U. KOVÁTS TERUS fellépésével:

Gyergyói bál

ÜGYVÉDEK
nem nélkülözhetik a
FOTOKOPIÁT
elosen készíti
KISS DROGERIA
DEBRECEN, CSAPO-UTCA 34.

Oláh Gábor-szoba, Oláh Gábor-síremlék

Alig negyven esztendővel ezelőtt, hogy fennáll a Déri, ebből városi múzeum s e rövid idő alatt oly rohamosan gyarapodott, olyan különböző irányokban terjeszkedett, hogy szinte kedvünk volna e művelődési nagyhatalmat az angol világbirodalomhoz hasonlítani. Ez — amint tudjuk — a hármás királyságnak a nevezett Nagy-Britannián kívül egész sor, több-kevesebb önálló dominiót foglal magában a világ minden táján. Déri-múzeum is számos ilyen különálló dominiót, külön rendezetű gyűjteményt egyesít magában, melyek közül a múzeum központját tevé résztvevő és néprajzi osztályokon kívüli feltekinthető a köznevelési könyvtár, az eretlyek-könyvtár, a könyvtár, az Csokonai Kör könyv- és eretlytárát a Thaly-szobát, a hortobágyi múzeumot, a Déri György-féle népművészeti gyűjteményt, amelyek mind külön rendezetű töltetek be és majdnem önálló életet folytatnak.

Ezekhez az alkalmakkor 1943 nyaránól kezdve egy újabb önálló gyűjteményt sorozhatunk: az Oláh Gábor-szobát, mely máris Debrecennek egyik legkedvezőbb látványosság, és amely hivatalosan a város művelődési, irodalomtörténetben nagy feladatokat teljesíteni Ezerévesét az Oláh Gábor-szoba csak egyetlen kisebb helyiséget foglal el a Déri-múzeum földszintjén, a Csokonai Kör tanteremének az előszobáját. De aki ebbe a szobába belép, azt azonnal elfogja a megbájtottság: ezúttal az a fény, hogy a halott költő folytatja az évtizedek óta folytatott költői utat, csak hogy a központjára a Karuta 29. számú kamaraházából az annak félig gondozott lakásából a legkedvezőbb helyre került, amelynek az a nagy gondolat, művészi berendezet helyrehozása, amelynek az a nagy gondolat, művészi berendezet helyrehozása, amelynek az a nagy gondolat, művészi berendezet helyrehozása...

Valóban a halott költő folytatja itt az életét, vele van zordan tekintetű az a jámbor arca, amely, vele van Bokrétá-kezelő költő, az a tanak körülötte, akikkel legjobban tartott, kedvelt könyvek: Petőfi és Sinka-epicre a családi biblia és Arany János; ott vannak mellette szinte felsorolhatatlan szellemi gyermekai, költői és tudományos munkái az 1902. évi első Bokrétától a napokban megjelent posthumus regényig, a **Hétlen** vagyunkig. De ott van a nagy író, amint Bars László festőművész ötletét órában megörökítette. A helyiség nyugati faláról arca, szürkés-szürkés szeméből kisugárzó barátságoslag fogadja látogató vendégeit és szinte halljuk szíves szavait: „Köszönöm hogy ebben az új hájékban is felkerestek! Mert tudom, hogy, hogy Oláh Gábor nem mindig járt moszora arca, és beszédre a hangja sem volt folyton komor a művész boldog tette, hogy Oláh Gábornak azt a derűsebb, ezt a barátságosabb enjelt tette ennek a kis pantheonnak az oltárképé. Mi pedig nemcsak áhítattal hájéjuk el az Oláh Gábor-szobát, hanem teljesen átértékeltük a szobát és iránt a térül iránt aki gondolat és fáradsággal, idejével és hozzájárulással megalkotta ezt a legjobban múzeumi alkalmat, t. i. Sörcei János, a Déri-múzeum igazgatója irán.

Hosszabbban foglalkoztunk az Oláh Gábor-szobával, annál rövidebben beszélhetünk a címbeli másik tárggyal, az Oláh Gábor-síremlékről. Mert ami nincs, azt nem lehet leírni, meg kéne festeni, melyet 1942 június 27-én állítottak Oláh Gábor holttestére fölé, a központi temető egyik legszembetűnőbb pontjára. A szobát a nagy lelki felajánlást díszítik, az a legjobban akarattal sem tekinthetjük egy nagy költő és nem kisebb tudós méltó síremléke; olyan egyszerű felja a legközönségesebb halottat is megilleti.

Az Oláh Gábor sírjának a leírásával és méltatásával tehát végeztünk, de mielőtt visszatérnénk a központi temetőhöz, vessük fel a kérdést, hogy miért is nincs Oláh Gábornak hozzá illő síremléke még most sem, amikor már oly közel vagyunk halálának második évfordulójához.

Podig hármán a kötelezőségeknél érezhetők volna a kegyetlen tartozás provokat. Először az családja, mely az országos hír fénybe és amelynek egyes tagjai még örökölték is egyet-mást az egyenes részarázattól nélkül ellanyt nagyevű kontól.

A síremlékállítást a maga feladatának tekinthette az az iskola, melyben Oláh Gábor 27 évig teljesítette tanulmányait, a Csokonai Színház, melynek Mihály gimnázium, melynek száz meg száz növendéke oltotta bele a magyar nyelv és irodalom szerelmét.

De a kegyetlen kötelezőségeknél leginkább a Csokonai Körnek kellett átérzenie e minden akadály legyőzése teljesítése, annak a Csokonai Körnek, amely majdnem 40 évig díszelgett és díszelget, vele, amelynek legnevezetesebb irodalmi ünnepe Oláh Gábor hirtette a maga költői és írói művészetének a sugarait.

A Csokonai Kör a síremlék felállításával nemcsak erkölcsi feladatának, hanem anyagi kötelezőségeinek is eleget tett volna, hiszen tudvalevő, hogy Oláh Gábornak a Csokonai Kör volt a legkedvezőbb örököse.

Alapítványok és Csokonai Körön túl a társadalom és az érdeklődők részéről, ezért tartott éppen egy évvel ezelőtt Oláh Gábor-élméknémet a csipeziparoseok dalköre s ajánlotta fel az ünnepek többszáz pengőnyi bevetelét a síremlék céljára.

APOLLO
filmszínház

Megrázó történet a mai időkben!

Egy nap a világ

Muráti, Páger, Bilicsi, Tahy Ana Mária és Vaszary Pirokska
Előadások: 3, 5 és 7, vasárnap és ünnepnap délelőtt 11 órakor is.

legjobb örököse. Alapítványok és Csokonai Körön túl a társadalom és az érdeklődők részéről, ezért tartott éppen egy évvel ezelőtt Oláh Gábor-élméknémet a csipeziparoseok dalköre s ajánlotta fel az ünnepek többszáz pengőnyi bevetelét a síremlék céljára.

De talán az a baj, hogy sok is az érdeklőt és kötelezőt fel s ezért házódik és házódik a minden nap sürgősebbé váló síremlék. Fogadjunk össze a különböző tényezők, ahogy megismétlődik a Csokonai síremlékének inkább szegényes, mint díszes és tarténete, nehogy Oláh Gábornak is 31 évig kelljen várnia amíg a sírhalmat jelölő felját felváltja a márványból faragott vagy eretből öntött, a költőt, írók és tudós méltán megillető művészi síremlék.

Kardos Albert.

Március 14-én, este 7 órakor lesz Károlyi Gyula zongoraművész Chopin-estje

A Zenekedvelők Körje közli, hogy a világhírű magyar zongoraművész, aki jelenleg Spanyolországi hangversenykörútja után Németországban hangversenyezik szinte elképzelhetetlenül nagy sikerrel, úgyhogy a berliniek még egy zongoraestre visszatartották. Így 10-iki hangversenyének időpontját 14-ére voltunk kénytelenek áthelyezni. Műsorán a nagylelegzetű Chopin művek mellett (f-moll fantázia, Asz-dur ballada, a gyászindulás b-moll szonáta) apró gyöngyszemeket is játszik a zongora nagy romantikusától. Kérjük tagjainkat, jegyeiket a Károlyi koncertre szombaton délig okvatlenül váltásák ki a Bertók-féle könyvkereskedésben, a napi jegyek után ugyanis nagy az érdeklődés.

Megjelent a Nyári Egyetem Évkönyve

A debreceni Nyári Egyetem 17-ik évfolyamáról szóló évi beszámoló most jelent meg. Dr. Milleker Rezső egyetemi ny. r. tanár, a Nyári Egyetem igazgatója tette közzé a Nyári Egyetem múlt évi eredményeit, melyeknek kiváló intézménynek nagyjelentőségű munkájáról számol be. Dr. Antal István nemzetvédelmi propaganda miniszter monodta a megnyitáson: „Mérhetetlen szolgálatakat tesz a Nyári Egyetem speciális magyar kollégiumaival, különösen azzal a materijával, amellyel — felvetve a magyar önismeret alapkérdéseit — a mélyebb, a tisztultabb, az öntudatosabb és igazabb magyarság szemlélet akarja szétszűrgözni és meggyökereztetni a hallgatói lelkeben”.

A jelentés sorra veszi a Nyári Egyetem dús gazdag programját s részletesen beszámol a magyarságtudományi rendes tanfolyamáról a vallás- és közoktatásügyi miniszterium által rendezett francia nyelvi és irodalmi továbbképző tanfolyamról, nemzetiség, kelet és balkáni hétről, a nemzetvédelmi propaganda miniszterium által rendezett nemzetvédelmi előadásorozatról, a lektor konferenciáról, a kirándulásokról, hangversenyekről és irodalmi estről, melyen az ország legjobb írói szerepeltek. Külön fejezetben emlékezik meg a Debrecen szabad királyi város által alapított irodalmi díjról, melynek első jutalmazottja Szabó Lőrinc, a kiváló író, műfordító és költő.

Gazdag színekben sorakozik egymásután a számtalan elhangzott előadás, mely kedves emlékeket ébreszt fel s azt a felejtetetlen három hetet, melyet Debrecennek jelent minden évben a Nyári Egyetem. Ugy értesültünk hogy ebben az évben is megrendezi a Nyári Egyetem szokásos tanfolyamait s az érdeklődők száma már is nagyobb a megszokottnál.

HUNGARIA
filmszínház

KARADY és JAVOR legújabb filmsikere:

VALAMIT VISZ A VIZ

Előadások: 5 és 7 órakor.

METEOR
MOZGÓ

Pénteken és szombaton 5 és 7 órakor

Sárdy, Latabár, Maklár, Csontos és Zsilley Margit ragyogó magyar filmje:

Álomkeringő

Jón: „A LIDERCSENY”.

VIGSZÍNHÁZ
MOZGÓ

Ma 5 és 7 órakor a hazafias, romantikus magyar filmek:

Szováthy Éva

F3szereplők: Karády, Javor, Somlay és Leholay.

Munkaóra

Erdekes, hogy ez a dolog csak most tűnt fel nekem, a napokban, midőn egy barátom, a közismert közlekedésszügyi szakértő almagyarista, hogy hány munkára nyer a csomagostársaság azzal, hogy a megállóhelyek számát egy párnyit csökken-tette?

Minden megálló két perc idővesztés, száz megállóhely veszteség, ami száz villamosnál már százszor kétszáz, összesen huszszor perc és állítólag vannak egyesek akik azt is ki tudják számítani, hogy ennyi rengeteg perc hany ora lehet es mennyi minden, igen fontos munkát tud végezni a Székesfőváros társadalma ezek alatt az eddig egész fölösleges elposcskolt nemzetgazdaságilag haszontalan órák alatt?

Es alig hogy ezt a rendkívül érdekes, számomra valószággal meglekítő munkáura-elmélet végighallgattam, azonnal es szinte villámotlen kiáltottam fel, hogy azsszodom:

— Hopp a fűrés!

Amey — vagyis be — kisse talán nagyon tömönlatban a hopp annyit jelent, hogy most jut eszembe valami es ez a valami a békédökben úgy testetese időközössé vált, napontkénti jürdes melynek folyama alatt a polgár tíz percig ereztette a vizet, háromig hűtötte, aztán kellőig megment melegítette, mert veletlenül nagyon kihűlt — es eddig tizenöt perc. Aztán beleüti a kádba, szappanozni, vizet bugyborékolni, kefével bört síkálni, végül is ötször elhalárolni, hogy na most már igazán elég, harmat számolok es kimegyek de egyszer se menni ki, hanem mindig csak újra benumaradni, kocsonyávézni, tepső-ráncos ujjakkal lassan, kényelmesen kímászni, majd törökösözés közben elenekebi a Tosca nagyjáriját es a Hármat tojt a jürjeskét — szavamra: az ember ma már ki se tudja számítani, hogy az egész hány perc lehet, ami nemzetgazdasági szempontból merőben haszontalan volt, de ma, ezekben a jőzan es racionális háborús időkben hetenkint hatszor elmaradt, mondhatnánk: közmegelegedésre, de nem mondom, mert ezzel valahogy esodálatosképpen — senki sincs túlságosan megelegedve.

Es azssal sincsenek eléggé kibekülve egyes októni emberek, hogy ma nem tollánk fölösleges órákat, sőt ha azsszodom: esel

leg napokat azzal, hogy tisztizetke üzletbe megyünk el ruhaszövetet válogatni, aztán a szabóhoz, vagy félig kész ruhához szabásmintát megbeszélmi, próbálni, ha a ruha elkészült, próbaküldeni, hogy itt a vállon es a rünc tőrhetetlen, a kabát hónaljban vág, derékban még mindig b5 egy kicsit es a nadrág is két centivel rövidebb, vagy hosszabb lehetne. Ma elmegyek a legközelebbi szabóműhelybe es azt mondjuk:

— Nézze, mester, itt es a ruha. Legyen szices: fordítsa ki. Valaha a Ház Asszonya naponta legalább egy félóra hosszszal törte a fejét, hogy mi legyen ebédre? Ma az van, amit kapni lehet. Nincs naponta haszperces, kimerítő, reménytelen költségtérési eta a Ház alkalmazottjával, hogy miért került ez a karfiol ennyibe, Kati, mikor a Margit-körölon sokkal olcsóbb es nines ugygyesak vele összerühethetlenségű tárgyalás a esedékszoba es a túllötött ottani megjelenése között, ugyanis ma egész egyszerűen nines alkalmazott es a esedékszobában nem túllötött tartózkodik hanem egy zsák krumpli es eselley egy pár vidékről kapott, rendkívül bányas csirke.

Nem várunk a telefonon rendezett távira, mert nines társ es nem ülünk a kávéház apórólát füstjében lustán es érlelmetlenül, hajnalig mert tízenegykor jürgén es villámgyorsan kihajágnak bennünk.

Nem ugratunk örökközsszat, neveltséges erőködésel tennispályákon, mert nines labda, nem egytjük szénné a drágapó szalonát, kirándulásokon, szalonansülés ürügye alatt, nem jenyképezgetjük egymást minden pillantásban, mert nines film es abelgett, hogy hosszú napokat tölténnek iton míg a költséges es haszontalanul látóesolt francia Rivierára érünk — elmegyünk ide a szomszédba, Porros-Legyesre, másfél óra alatt, oda-vissza.

Amely sok-sok munkaóra-megtakarítás útján aztán mindenki nek olyan sok ideje marad, hogy szinte már azt se tudja az ember: miképpen hasznosítsa — Gondolom: ezért is tudják az emberek naponta sort állni a színház pénztára előtt, hogy jenyket válasszák a mágisikerű, Fehér Szaniszló című másordarab jővő vasárnap előadására.

Zágon István.

Furnérral szélhámoskodó pesti magántisztviselőt keres a rendőrség

A debreceni rendőrség nyomozást indított Bodrogi Gyula nevű budapesti magántisztviselő kérekerítésére, aki a vidéki városokban, így Debrecenben is több aszajalmosternél megjelent mint a nemlétező Adria es Keletmagyarországi Fakitermelők Feldolgozó Részvénytársaságának megbízottja es furnéri kínált eladásra. Több helyen nagyobb összegeket vett fel, a furnért azonban nem szállította le es csak mikor hetek múlva az árú reklamálták a károsultak, akkor derült ki, hogy szélhámosal van dolguk.

Bodrogi Gyula, Szabó József, Balogh Károly es Sipos László álneveken kereste fel az iparosokat. Különös ismertetőjele, hogy kissé kancsalit es állandóan magánál hordja kopott, fekete irattáskáját. A debreceni rendőrség felkéri azokat, akiknél a több név alatt szélhámoskodó magántisztviselő megfordult, hogy adataikkal keressék fel a rendőrséget.

Üzenetek a frontról

Hász Ferenc honvéd a Z. 383 tábóri postaszámról értesíti H-Hadházon Nagy József kádár-mestert, hogy kórházban van. Aggodalomra nincsen ok, mert már erősen javul állapota. Szívélyes üdvözléket küldi.

Brauchauer Kálmán főhadnagy rendeltetési helyéről megnyugtató üzenetet küldi debreceni hozzátartozóinak. Értesíti szeretteit, hogy nemokára szabadságra hazazérkezék s addig is szerető csókjait küldi.

Károlyi György karp. honvéd a B. 144 tábóri postaszámról megnyugtató üzenetet es szerető csókjait küldi szüleinek es Juditkának Bartáknak es a Csokonai Színház művészeinek szívélyes üdvözlétét küldi.

Az Árva Bethlen Kata Leánykör műsoros estje. Vasárnap 5 órai kezdettel az Árpád-téri Árva Bethlen Kata Leánykör megismétli műsoros estjét a gyűlekezeti teremben (Kassa-ut 12). Az érdeklődőket ezúton hívja meg a rendezőség.

Nemzetgyalázást követ el, aki március 15-én a nemzeti érzést sértő, szakadozóit, fakó zászlót tűz ki házára

A Jogi Hírlap egyik legutóbbi száma a Kúria határozatai között hozza a törvényszék jogerőre emelkedett ítéletét, mely szerint egy vádlottat nemzetgyalázásban mondott ki bűnösnek, mert a házára március 15-én kitűzött nemzetiszínű lobogó kicsi, csunya, kirottosodott szélű és zöld része fakó volt.

A törvényszék ítélete ellen a vádlott semmisségi panaszt jelentett be, de azt a Kúria elutasította és ítéletéhez a következő érdekes indoklást fűzte:

Március 15-ike törvényhozási-tag nemzeti ünneppé nyilvánított nap. Egy miniszterelnöki rendelkezés értelmében az illetékes hatóság rendelkezéséhez képest március 15-én a házakat nemzeti lobogóval, vagy a nemzeti színek alkalmazásával, föl kell díszíteni, hogy március 15-ének nemzeti ünnepnap jellege, a külső dísz, minél általánosabban alkalmazásával a lehetőség szerint kifejezésre jusson.

Ellenben nincs olyan rendelkezés, amely a lakóházak díszítésére szolgáló lobogó nagyságát, v. anyagának minőségét előírja. A dolgot természetéből következően

azonban, hogy nemcsak ünneplés alkalmakkor, hanem egyébként is általában használni szokott nemzeti lobogónak feltétlenül olyannak kell lennie, hogy annak nagysága s anyagának minősége a célnak, a rendeltetésnek megfelelően, vagyis a nemzeti lobogó a magyar állam hivatalos jelvényeként külsőleg a magyar állami méltóság, továbbá a magyar nemzeti együttes és együtvértartozás ki nyilvánítására alkalmas, ezenkívül a lobogó tulajdonosának társadalmi és vagyoni helyzetéhez képest megfelelő legyen.

Ehez képest a magyar állam méltóságát, a magyar nemzetet megillető tiszteletet sérti s a magyar nemzettel való együtvértartozást tagadja meg az, aki általában, főleg pedig nemzeti ünnepnapon a vádbelincz hasonló nagyságú és minőségű anyagból, továbbá a vádbelincz módon készített kicsi, csunya, kirottosodott szélű, fakószínű és az ő személyi és vagyoni körülményeivel egyáltalán nem illő lobogót használ, illetőleg eltűri, hogy házára ilyen lobogó kerüljön.

"A magyarság a legcsodálatosabb emberi ötvözet!"

Beszélgés dr. Pór Istvánnal, a magyarságtudomány egyik legkiválóbb tudósával.

Az utóbbi esztendőben jelenlény mértékben fellendült a magyarságtudomány. Az öntudatra ébredt nemzet különösen legújabb nemzedékében mindjobban vágyott saját maga megismerésére és néhány esztendő alatt sok évtized mulasztását hozta be. Különösen nagy munkát végzett ezen a téren dr. Pór István egyetemi magántanár egyik legkiválóbb tudósunk, aki egészen új szemzögből és új adatok sorával világította meg ezt a kérdést. Pór István kutatásai az első világháborút követő esztendőkre nyulnak vissza, amikor kimutatta a magyarság útját Ázsiából Európába, keveredését az ázsiai és európai nemzetek sorával.

Most, hogy néhány napos debreceni tartózkodása során felkerestük, ismét új szemzögből ismertette kutatásainak anyagát a DEBRECZENI munkatársai előtt.

— A magyarság a legcsodálatosabb emberi ötvözet! — mondotta Pór István. — Ugy hőmpolygót le Ázsiából a népvándorlás korában, mint egy folyam, melybe mindkét kontinensen más nemzetek hullámai ömlöttek bele új színt, új anyagot vize, hogy minél pompásabbá, csillogóbbá és keményebbé tegyék ezt a remek emberi ötvözetet. Hihetetlenül gazdag a néprökségünk, ami annál inkább érthető, hiszen, — mint már a legújabb kutatások kimutatták, néhány általam a nagy keleti városok levéltáraiban könyvtáraiban talált adat pedig végérvényesen megerősíti, a magyar a legrégebbi nemzetek egyike, melynek életfolyamába immár évezredek óta torkollanak bele más nemzetek életerei. Nem véletlen az a hatalmas életerő, szívósság, mellyel a magyarság talán a világ legnehezebb helyén, népek ütközéspontjában, a történelem vad viharai között egy évezredet meghaladón meg tudta vetni lábát.

— Milyen új munkán dolgozik — érdeklődünk.

— Terjedelmes műben mutatok rá arra, hogy a magyarság milyen hatással volt Európára. Egy nép jelentőségét az mutatja meg, ha megpróbáljuk elképzelni nélküle a világot. Munkámban rámutatok arra, hogy mi lett volna Európa sorsa tíz és fél évszázad alatt, ha a magyarság helyén más, könnyebb fajsúlyú nép áll, amelyiket könnyen elseper az idők vihára. Mi lett volna a tárljárás, törökvisz alatt? Vagy mi lett volna, ha nem jegyezzük el magunkat örökre Európával és előre állunk a keleti seregeknek? Könven megvethettük volna az

európai műveltség romjain egy Európába szakadt óriási keleti birodalom alapját... A magyarság európai szereplését mindvégig a hűség és sorsvállalás jellemzi Európával szemben, mely mi tagadás, sokszor megtagadta azt a magyarságot, mely nélküle egy jelentős színfoltja lenne pedig szegényebb, nemcsak európai történelme, hanem az európai kultúra is. Mert tíz és fél évszázad alatt nem voltunk kicsiségünkben sem kisebbek egyik európai nemzetnél sem. Adtunk annyi tudóst, feltalálót, írókat, adtunk annyi új gondolatot eszmét ennek a kontinensnek, mint bármelyik nemzet. Virágzóan gazdag kultúrát hoztunk magunkkal az emberiség bölcsőjéből Európába, a keletről a népvándorlás hullámain ide vezető út magyarság annyi tudást hozott magával, amit a hellén kultúrán kívül egy európai nemzet sem ismert.

Külön fejezte a tanulmányomnak a szomszédos népekre gyakorolt hatásunk. Nemcsak azt mutatom ki a román, szerb, szlovák horvát stb. irodalmon s kultúrán keresztül, hogy az a magyar hatás következtében született, hogy a Dunamedencében a magyarság volt a népek tanítómestere is, de azt is bebizonyítottam biológiaiul s genealógiailag, hogy ezeknek a népeknek nagyjal, kiválóságai, csekély százalékától eltekintve, magyar vért hordtak ereikben. Rámutatok arra családifák levezetésén, ami hosszú kutatásom eredménye, hogy például az egykor Debreczenben a román megszálló csapatok parancsnokaként ismert Mosoiu tábornok szépapja még Mosoly János udvarhelyi székely volt. Sorra veszem a Pogácsás-Pogácsásokat, a Maghieri-Magyarokat és többek között Goga Octaviánt, akinek egyik öse apai ágon még Kókai volt és kimutatom, hogy aki ezekben a nemzetekben érték volt, az nagy százalékban a magyar vérből eredt, valamikor évszázadok távolában.

Mert a Dunamedencében a magyarságra, ha a háború véget ér, óriási hivatás vár — fejezte be nyilatkozatát Pór István dr. A magyarságnak vezetőszerpe lesz a kis államoknak ebben a tömbjében, amelybe a Dunamedence népei, Bulgária, Finnország, Észtország, Törökország és az ázsiai testvérm nemzetek tartoznak. A népeknek ez a tömbje a magyar szellem sugaraiból kell, — hogy táplálkozzon, abból a szellemből, melynek fénye több mint ezer év óta sugárzik Európára.

Debrecen több mint félszázad óta harcol a szórványmagyarok megmentéséért

Példamutató áldozat és érdekes adatok a páratlan lelkesedéssel folytatott munkáról — Amikor házankénti gyűjtést rendeltek el — Március 11-én nagyszabású ünnepélyt rendez az ifjúság Debreczenben

Több, mint félszázados kapcsolat áll fenn Debreczenben és a szórványmagyarok között. A történelmi adatok azt bizonyítják, hogy ennek a színmagyar városnak mindig megbontotta a szívét, ha a végekn élő szórványmagyarok magyar jelvények megmentéséről volt szó. Ezt bizonyítja az a történelmi adat, hogy 1885 szeptember 23-án Debreczen sz. kir. város törvényhatósági bizottságának közgyűlése elhatározta, hogy 5000 forinttal alapító tagként belet az EMKE-be és még ennél is tovább ment mert elrendelte a házankénti gyűjtést. Ez meg is történt és 1886 augusztus 28-án 4486 forint 75 krajcárt küldött be Simonffy Imre debreceni polgármester, a nagy összeg mellett 45 alapító, 459 rendes és 462 pártoló, összesen tehát 336 új tag aláírásával.

A lelkesedés Debreczenben nem volt szalmaláng a szórványmagyarok megmentése érdekében. 1889-ben a koszorús Debreceni Dalgylet Erdélyben hangversenyeket rendezett és nagy körutat tett. Hazatérve megindították Debreczen sz. kir. városi és hajdúvármegyei választmány szervezésének munkáját. Nagy lelkesedés és áldozatkészség nyilatkozott meg. Erdekes, hogy a debreceni sajtó akkor is, akárcsak most, a legmelegebben támogatja a szórványmegegmentés gondolatát. Dégenfeld József gróf főispán külön értekezletet hívott össze és azon a napon, amikor a választmány megalakulása történt, mely ünnepélyes alkalomra előkelő férfiakból álló küldöttség érkezett Debreczenbe, az egész várost fellobogózták.

Példátlan az az áldozatos szeretet, amelyet Simonffy polgármester utasított, első akarván járni, mint Debreczen legelső polgára a munkában és az EMKE debreceni fiókjának megalakulása éceben házról-házra járva 30.000 koronát gyűjtött össze.

Az alakulásra fényes menetet a város díszes fogatain vontak be a kiküldöttek. Este pompás ismerkedési estét rendeztek, amelyen a híres Márkus Emília színművésznő is részt vett. Másnap a Debreczenben először kibontott EMKE lobogó alatt, melyet Krasznay Ferenc dalgyleti titkár vitt, felvonultak a közgyűlési terembe, ahol az alakuló közgyűlés folyt.

Szinte csodálatos a történelem megismétlődése, amely kicsendül Horváth Gyula alelnök beszédjéből. Ecsellette a veszélyt, mely az erdélyi részt fenyegetti, megköszönte Debreczen városának az Alföld magyarságának megmentését, amely óriási segítséget jelent a szórványmagyarok számára.

Megható mozzanata volt ennek az alakuló közgyűlésnek, hogy a székei eredetű Nemes Kálmán ügyvéd elhunyt kedves fia, Béla nevére 2000 koronás alapítványt tett, amivel az áldozatok terén megadta a követésre a jelt.

Az EMKE debreceni fiókjának elnöki tisztségét maga Dégenfeld József gróf főispán vállalta Simonffy polgármester az egyik alelnök lett, titkár Márk Endre pénztáros, Bészler Károly, ellenőr Tóth Béla, majd Ronesik Lajos.

Nagy lelkesedéssel vették tudomásul Zoltai Lajos hírlapíró bejelentését, hogy a Debreczeni Ellenőr szerkesztőségében elhelyezett persely máris megtelt.

a felzaklatott méhkas. Mindezt perselyes gyűjtés folyt. Az összes hivatalos gyűjtőszelencéket helyezték el az újságok, kaszinók, tanintézetek, vállalatok mind versengtek a nemesség szolgálatában.

A következő években is bálákat, szini előadásokat rendeztek az EMKE, tehát a szórványmagyarok megmentésére. Egész sereg előkelő nevet látunk az egykorú történelmi feljegyzésekben, köztük a régi Debreczeni napilap szerkesztőit, Wolaffka Nándor kapolikus püspököt, Thaly Kálmánt.

1902-ben a főispán nyugalomban vonult helyette Simonffy Imre polgármestert választották elnöké, aki a szórványkérdésnek lánglélek apostola volt. Példamutatásként néhány gyűjtési adatot jegyzünk meg itt fel a szórványmagyarok megmentésének történelmi lapjairól:

Debreczenben az alapító tagoktól 3600, rendes tagoktól 44.000

Cipődrágítási ügy 15 vádlottal a debreceni törvényszék előtt

Nagyszabású árdragítási bűnügy került esütörtökön délelőtt a debreceni törvényszék dr. Vass Antal tanácsa elé. Az ügynek 15 vádlottja van és a vádirat szerint részesek az árdragító viszályes büntetőben és árulárjelében is. A per vádlottjai a debreceni Cipőkereskedelmi Rt. vezetőinek, alkalmazottainak sorából kerülne ki espedig: Harangi Endre 62 éves üzletvezető, Mandel István gazdálkodó, igazgatósági tag, Szolnoki Jenőné, Banki Ilona, Varga Margit, Bodnár Róza, Dancs Magda, Huber Erzsébet, Kátona Viktória, Eszenyi Lászlóné, Erdei Erzsébet London Miklós, Grósz Ernő, Dávid Ilona és egy fiatal korú kiszolgáló leány.

A bűnügy azzal indult meg, hogy nevtelen levélben értesítették a rendőrséget arról, hogy a volt Mandel cipőáruházban a luxus cipők árat páronként 10 pengővel drágították és a finom cipőket elrejtik a közönség elől és utalványra sem adják ki, csak annak, akinek akarják. A Lichtmann és Dixi gyártmányú cipőke meg az üzlet személyzetének is csak 10 pengővel nagyobb áron adják.

A rendőrség a jelentés alapján nyomozást indított és megállapította a készlet átvizsgálásánál vitéz Rékassy László detektív, hogy a cég 1942. évi jelentésével szemben 1943. január első napjaiban a cég által kimutatott 985 cipővel szemben 1349 cipő volt az üzletben. A nagy eltérés okáról nem tudtak kielégítő magyarázatot adni a cégnél. A detektív munkája közben, mint a detektív jelentette is, két segéd London és Grósz a cipők árlapjának átjavításán dolgoztak az üzletben és a magasabb árakat ártírták a hatóságokra. A London kezébe elvett cipőn például a 39.80-az árjelző cédulára ráragasztották a 22.80-as árat.

A kihallgatások során az üzlet személyzetének többsége beismerte, hogy tíz pengővel nagyobb áron kapták a cégtől a Lichtmann és Dixi cipőket. — Többben tettek olyan vallomást, hogy nemcsak a személyzetnek, hanem másoknak is tíz pengős drágítással adták a cipőket, mert az volt az utasítás az egyik üzletvezető, Erdei Erzsébet részéről. Ő adta többek valómása szerint azt az utasítást is, hogy a cipőkről vegyék le a hatósági árjelzést, nehogy a vevő megtudja, hogy tíz pengővel többet fizet, mint amilyen ár a dobozon az előírás szerint feltüntetve van. A csomagolás során a dobozokat is kieszérelték és így a vevő nem láthatta sem a cipőt, sem a dobozon az előírt árakat.

Harangozó Endre üzletvezető kijelentette, hogy neki nincs tu-

DEBRECZEN 5. OLDAL 1944. III. 10.

pártoló tagoktól 2200, adományokból 3500, perselygyűjtésből 6400, kamatokból 3300, mulatságokból 8000, összesen kéreken 43 ezer koronát gyűjtöttek össze.

Reméljük, hogy az utódok méltók lesznek az elődökhöz és most, amikor a debreceni egyetemi ifjúság szórványcsoportja a Déri múzeum előadó termében március 11-én délután 5 órakor megrendezi ünnepélyét, melynek jövedelmét szilágymegyei szórványtemplom felépítésére fordítják követni fogják a régen mutatott példát és meghozza mindenké a maga áldozatát, a pusztulásra ítélt szórványmagyarokért A DEL ünnepélyen gróf Pálfi Géza „Nemzetiségek és Középeurópa a háború után” címmel tart előadást, dr. Szathmáry Lajos EMKE szórványkormánybiztos bevezető beszédet mond, dr. Szűk Ödön EMKE titkár a szilágymegyei szórványokról ad képet és ezenkívül a debreceni egyetemi ifjúság és kollégiumi tanítóképző intézet előadó művészei teszik felelőtelenné a délutánt. Belépődíj nincs. Adományokat a hazafias és nemesség cédra köszönetet vesznek.

domása semmiről. Az tény, hogy az ő felesége is 10 pengővel nagyobb áron kapta a cipőt, de ezt az év végén visszatérítették.

Mandel István arról tett vallomást, hogy a személyzet vásárlási kedvét akarta meggátolni a tizpengős emeléssel, nehogy a régi, úri Mandel vevők elől összevásárolják a prima bekebeli árut az olcsó áron és esetleg nagyobb áron túladjanak rajta. Az volt az elhatározás, hogy évvégén visszafizetik a tíz pengőket, de erről nem szóltak a személyzetnek.

A bíróság egész délelőti halgatása a vádlottak vallomását, szembesítéseket történtek, mivel Erdei Erzsébet tagadta hogy ő utasítást adott volna árdragításra és az árédulán letétele. A bíróság délután fél négy órakor fejezte be a kihallgatásokat és szakértők meghallgatását rendelte el, annak megállapítására, hogyan történt az eltérés a cipőkészletnél és hogy a személyzet, vagy rokonaik sorából kik vásároltak nagyobb áron az üzlet könyvei szerint. Kihallgatják az apatini cipőgyár igazgatóját is, hogy tisztázzák mennyi utalvány nélküli börtalpu cipőt kapott a cég a visszaesetelés utáni időben.

Nagymennyiségű altatót vett be egy debreceni asszony, súlyos mérgezéssel szállították a klinikára

A Bocskai-terem posztoló rendőrszemet értesítették tegnap reggel, hogy a Csillag-utca 71. szám alatt lakó Fekete Sándorné szül. Juhász Júlia 58 éves asszony mély kábultatban, szinte eszméletlenül heverve találták.

A rendőr intézkedésére beszállították Fekete Sándornét a belgyógyászati klinikára, ahol kezelés alá vették. A vizsgálat megállapította, hogy álmatlanság ellen Barballit-tablettákat szedett és előző ese 15 darabot vett be az altatószorból e ez okozta a súlyos mérgezést.

Könyvkötő-segédek,

könyvkötő munkásnőket és könyvkötő tanulóleányokat azonnali belépésre keresünk VÁROSI NYOMDA Bőszörményi-út 6. szám.

DEBRECZEN 6. OLDAL 1944. III. 10. HIREK

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

MARCIUS 10. PÉNTEK. Magyar: Taksony. Protestáns: Olimpia. Rcm. kat.: 40. Vértanú Napkelté: 6.24. Nap nyugta: 17.58. Holdkelté: 17.23. Hold nyugta: 6.53.

GYOGYSZERTARAK estjei szolgálata március 4-én reggel 8-tól, március 11-én reggel 8-ig: KÖZSÜTH, Piac-utca 26. telefon: 29.56. MÁGYAR KÖRÖNY Kápolnás-utca 15. telefon: 16.06. ARANY JÁNOS Csapo-utca 66. telefon: 11.78. HUNGARIA Szoboszlai-ut 4-f. telefon: 32.50.

Dalnokom

Falon függ régi hangszereim,
a porlepet néma lant
s mint kókereszt az ősi hantokom,
úgy hallgat benne a méla hang.

Ha néha mégis hallanád szavát,
ne hidd, hogy újra éled és szabad
csak elsrát a multból egy-egy
éjszakát,
ilyenkor rajt csak néhány hír
szakad.

Boross István.

Bibó Lajos kormányfőtanácsosi kitüntetés. A Kormányzó Úr a miniszterelnök előterjesztésére Bibó Lajos író és újságírónak írói munkássága 30. évfordulója alkalmából az iradalom és művelődés terén szerzett érdemei elismerésül a m. kir. kormányfőtanácsosi címet adományozta.

Rabok legyünk vagy szabadok? A Debreceni Levente Egyesület a magyar szabadság napján, március 15-én este 7 órakor szimfonikus zenekari hangversennyel egybekötött hazafias ünnepélyt rendez az Arany Bika dísztermében. Műsoron Haydn: Esz-dúr szimfónia, Berlioz: Rakóczi-induló. Vezényel Csanky Imre.

Stolpa Józsefné a MANSz országos elnöknője. A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége tisztújító közgyűlésén megjelent vitéz nagybányai Horthy Istvánné, a szövetség védnöke. A főtitkári beosztást a szövetség elnökevé.

A városi mezőgazdasági bizottság március 12-én, vasárnap délelőtt 9 órakor közgyűlést tart a következő tárgysorozattal: 1. Elnöki bejelentések 2. A m. kir. földművelésügyi miniszter által kiűntetett Nyerges Mihály, Tóth Gábor, Váradai József gazdasági cselédek, illetve dohánykertész részére a kitűntető okirat és pénztárgyjuttatás átadása. 9. Az apaállat vizsgálóbizottság tagjának és helyettesének megválasztása. 4. Lóna István földbírókos javaslata a ruhás állati betegségek és hortobágyi legelőre való behurcolásának megakadályozása tárgyában. 5. Tejközvetítési ügyek. 6. Balesetleges indítványok.

Nyilvános énekóra szombaton délután fél 5 órakor az új Dóczyban. Újabb stílusú és vegyes dallamok. Monodia, homofónia, harmonia, polifónia. Kánonének, Enekek a közönség. Közreműködik a leánygimnázium III. és VII. osztályai és a ref. főgimnázium énekesi. Belépődíj nincs.

A Szeretetszövetség biblia-köre ma délután öt órakor tartja összejövetelét a Teleki-utcai árvaházban. Az érdeklődőket szeretettel hívja és várja a vezetőség.

Felhívjuk a debreceni és hajdúmezei cigányzenészeket, hogy NMK tagsági könyveiket szolgáltatassák be az elnökséghez becsérelés végett, minthogy a működési engedélyek felül íesznék vizsgálva. Bővebb felvilágosítást az elnökség ad. (10-12, délután 3-5-ig)

A „hortobágyi triász” harmadik tagja is sírba szállt...

Földesi Nagy Sándor ny. mátai biztos temetése

Nagy részvét mellett temették el tegnap délután a köztemető díszravatalozójából földesi Nagy Sándor volt mátai bizost. A gyászközönség soraiban ott láttuk Pohl Ferenc gazdasági tanácsos, kertészeti főosztályot, Debrecen város képviselője, dr. Erdős Karoly egyetemi tanárt. A nagyszombati képviselői gyűlés közölte Polgáry István a Gazdasági Egyesület elnökét, Polgáry Miklóst és sok gazdát. Nagyszámú rokonság korából megjelent a végzettségételen P. Abraham Ernő, a neves író, ott volt Schlachta Sándor, a kereskedő Tarsulat alelnöke.

A ravatal mellett díszbeöltözött városi hajduka álltak díszrészeg. A gyászszertartást Baja Mihály debreceni lelkipásztor, egyházkerületi tanácsbíró vezette, a kántor szolgálatot Nyakas László látta el. A koszorúk, csokrok tömegével borított koporsó felett Baja Mihály lelkipásztor megindítóan szép oratóios gyászbeszédet mondott.

Tudjuz földesi Nagy Sándorról — mondotta többek között — hogy mennyire szerette a nagy magyar puszta, ismerte annak minden fűszálát, minden dombját, minden zeg-zugát. Nemcsak a pusztát földet, hanem annak minden hozzátartozókat, pásztorait, méneseit, gulyáit, a kék eget, mely felette domborult ez volt az ő temploma, ahol imádkozni tudott, elgyönyörködött a dűlőbáb játékában, a kút-gémek nyirkorgásában, a halastavak csendes hullámzásában, a vadludak és darvak repülésében

Az anyák iskolája utolsó előadásai ma, pénteken délután 5 órakor lesznek (Piac-utca 36., régi postaépület). Uray Sándor lelkipásztor „Ifjúságnak korát” címmel, továbbá Takaróné dr. Gaál Beatrix budapesti közgazdasági egyetemi magántanár: „Magyarabb ifjúságot” címmel tartanak előadást. Belépés díjtalan. Minden érdeklődőt szívesen látunk. Dr. Kölcsey Sándorné, a MANSz elnöke.

Elesett az egyik legkiválóbb német vadászpilóta — alezredes. Egon Mayer, aki a nyugateurópai vadászvédelem egyik legkiválóbb rajparancsnoka volt és eddig nem kevesebb mint 102 angol zászlórepülőgépet lőtt le, az ellenség ellen intézett legutóbbi támadásáról nem tért vissza.

Svédország ünnepi uralkodóházának megalapítóját, Svédország most emlékezik meg XIV. Károly király halálának századik évfordulójáról. V. Gusztáv svéd király Stockholmban megkoszorúzza a Bernadotte-ház alapítójának sírját. A svéd sajtó az évforduló alkalmából hosszan méltatja a dinasztiaalapító király érdemeit.

Belgrádban az állam halottjaként temetik el Maszlovics ezredes, akit a partizánok gyilkoltak meg.

Régnier kolozsvári francia lektor előadása Debrecenben. Március 11-én, szombaton este hat órakor M. Régnier, a kolozsvári tudományegyetem francia lektora előadást tart a református egyház tanácstermében Kálmán-tér 17. sz. alatt „André Gide lírája” címmel. Az Alliance Française igazgatósága erre az előadásra minden érdeklődőt szívesen lát. Belépődíj nincs.

Felhívás. A vöröskeresztes házibeteg ápolása tanfolyam március 12-én, vasárnap délelőtt 9 órakor kezdődik a ref. gimnázium (Péterfia-utca 1) tornatermében. Pontos megjelenés kötelező. Főápolónő.

„Flaktor” szigetelő, lángvédő hatású, hófehér, keményre száradó bevonat, mezeést is helyettesíti, savaknak és lúgoknak ellentáll, kilogrammonként 106 fillér. Kapható: Krayer és Izsák debreceni fiókjaiban.

s amellet a szíve telve volt ezek iránti mondhatatlan szeretettel. Nehéz időkben elele kockázataival védte, óta a millió értéket, jobban, mintha az övé let volna hiszen ő szegény emelt volt és az is maradt, de gazdag volt a lelke és gazdag örökségre számíthat ama mennyei hazába, ahol a hűségű sáfár elveszi az 5 jutalmát Jellemzésére csak annyit: harmadik tagja annak a triásznak, mely most már mindhárom személyében megtért pihenni. Ecsedi István és Zolta Lajossal együtt ők három voltak a Hortobágy örök szerelmesei akik csak a halálban tudtak megválni forró szerelmük tárgyától a mi gyönyörűsége hortobágyi pusztásgunktól. Órá is azt mondom, amit Ecsedi István sírja felett mondtam 1936-ban, hogy oda kellett volna őt temetni a pusztá kelős közepébe ahol égre néző szemmel tovább csodálhatta volna a csillagos eget, hallgathatta volna a szellők beszédét, ménések fergeteges rohanását. Óvele is kevesebben vannak, akik szép meséket tudnak mondani a puszták tündéreiből, az ősi magyar föld ezeréves rejtelmeiről.

A könnyekig megható gyászbeszéd után megindult a gyászmenet, hogy a sírhoz kísérelje földesi Nagy Sándor koporsóját, melyet gyászima után magába fordított a magyar föld... az a föld, melynek életében forrósított szerelmese volt földesi Nagy Sándor.

Combtoréssal a debreceni klinikára szállították, ahol meghalt egy balmazújvárosi asszony. Özv. Hartmann Ferencné szül. Hegedűs Ilona balmazújvárosi asszony Széchenyi-utca 62. szám alatti lakásán olyan szerencsétlenül esett el, hogy balcombtorést szenvedett. Súlyos állapotban szállították be a debreceni klinikára, ahol néhány óra múlva meghalt. Holttestét a törvényes intézmények intézte szállították, ahol a boncolás fogja megállapítani, hogy a szerencsétlenségrel kapcsolatban következtetést lehet-e levonni, vagy pedig más felépő komplikációk következtek.

Nyugdíjazás. A pénzügyminiszter a debreceni m. kir. alóhivatalhoz bocsátott Molnár Aladár és Fülöp Géza m. kir. pénzügyi irodavezetőket április hó 1-ével nyugdalomba helyezte és egyúttal a két érdemes tisztviselőnek hosszú időn át teljesített buzgó és fáradhatatlan szolgálataukért dícsérő elismerését fejezte ki.

Újabb bolgár hazatérő csoport érkezett Oroszországból román földre és utban van Bulgária felé. Az új hazatelepülő csoport 683 főből áll.

Árdrágítás miatt eljárás indult Stern Hermann kabai kereskedő ellen, mert a csendőrek az árdrágítást színes sportinget találtak üzletében, melyre 84 pengős ár volt írva. Az ingbe pedig benyomva találták, hogy a gyári ár méterenként 10 pengő 86 fillér.

Stern azzal védekezett, hogy az inget a debreceni „Imperial” fehérneműkészítő cégtől vásárolta darabonként 67 pengő 87 fillérré. A jogos 24 százalékos hasznosítást számította csak az inghez és így írta ki az eladási árat 84 pengőre. Kihallgatták a csendőrek Basch Mihályné Hatvan-utca 48. szám alatti lakost, aki a fehérnemű üzemet még 1935-ben alapította. Baschné azzal védekezett, hogy a ragacos árjelző cédula leeseit forgatás közben az ingről, átkerült egy olyan színű, de gyenge minőségű ingre és így jutott el a kabai kereskedőhöz. Szándékos árdrágítás nem történt. Az ügyben folyik tovább a vizsgálát és a debreceni ügyészség előtt van már az árdrágítási ügy.

Az utazó diákok sorsa

Nem kis dolog ezzel a kérdéssel a nagy nyilvánosság előtt foglalkozni, mert belőle olyan vihar is kerekedhetik, melynek káros következményei lehetnek. Tény, hogy bajok mutatkoztak, mint ahogy a családok életében is előfordulnak. Az a kérdés, hanyadik osztályú kocsi ablakán keresztül nézzük a sokszor vergődő diákcsoportot. Úljünk-e már köztük a harmadik osztályban, mint ahogy sokszor velük együtt ültem én is. A diáknak jó szeme van és hamar meglátja, hol, mit lehet szabadabban tenni. De érzékeny is. Van család, ahol nincsenek fiúk és a leányokkal több baj van. Vannak szerény magaviseletű fiúk, akik otthonról viszik az életbe és vannak leányok, akik túl akarnak tenni a fiúkon éleveségben. Micsém természetesebb, hogy az ilyen módon utazó diákcsoport vidámsága sokszor júlárado. Mondjuk: megfedkedzünk. Szükséges a fegyelmességük, de nem bíznám egy diákra, aki lehet jóindulatú, de akad alattomosan áskálódó is. Hogy lesz igazságot az iskola tanára, ha különböző iskolai növendékek vagy éppen különböző felszekerűk hancuroznak együtt.

A megoldásnak legegyszerűbb eszköze a felnőtt példadása. Ezekben az időkben bizony sok felnőtt felelősek meg magáról, Isteni káromolja, a vasúti félkékben találják adnak, persze ezek nem járhatók a diákokat. Hallottam, min beszélték meg a felnőttek, hogy lehet ügyesen elsiklani egy kis tojással vagy egyébvel. Annyi rossz példa jelentkezik a sorára bizott diák előtt, ami nem csoda, ha szabadabbá teszi viselkedését. Az iskolai hatóságok kérjék meg az illetékeseket, állítsanak be kocsikat, ahova csak diákok ülhetnek be. Tegyük figyelmeztetéssel közhírré, hogy a diákok melyik ajton mehetnek által, mert bizony a harmadik osztályú váróteremben alkalom nyílik egy kis pohár tartalmának kiürítésére a nagyobbak részéről. Mindent meg kell tenni a magyar jövő érdekében. Láttam én már elemi iskolai tanulókat, hogy kilépve a kapu a tanító szemébe láttára kőintotta fejbe a másikat. Sőt egyik intézet igazgatójának azt találtam magyarul mondani, hogy a diákjai úgy mennek a kerteken mint a csirbe. Mégrebe jött, hát ő ta.án kondás? Így nem lehet intézkedni. A szülők és gyermekek segítségére siessünk olyan eszközökkel, amelyben — ha fenytünk is — legyen szeretet. Különbösen elkeseredés, dac szűnik belőle. (S)

Az Iparos Kör választmányja Csécsits Lajos elnökletével tegnap este ülésig tartott, melyen megjelent Galamb Ferenc ipartestületi elnök, valamint Krish Károly, az Iparos Kör örökös tiszteletbeli elnöke. A választmány a kör folyó ügyeivel foglalkozott.

Istentiszteletek ideje a tat. IZr. hitk. templomban Pénteken este mindkét templomban 5.35. Szombaton reggel mindkét templomban 7 órakor Szombaton délelőtt a Kápolnási utcában ifjúsági délelőtt 10. szombaton délután a Kápolnási utcában ifjúsági 3. szombaton délután a Kápolnási utcában 4.30, szombaton délután a Deák Ferenc utcában 5.10. szombaton este mindkét templomban 6.25, köznap reggel mindkét templomban 6.30, köznap este mindkét templomban 5.55. — Szerdán délelőtt, március 15-én a Kápolnási utcában 8 órakor, gyertyagyújtás pénteken este 5.25. Beszéd szerdán délelőtt a Kápolnási utcában. — Zsidó szabadiskola: Szombaton a modern lélektan és a zsidó vallás, dr. Weisz Pál. — Istentiszteletek ideje az orth. IZr. templomban, Pénteken délután 5.30, szombaton délelőtt 8. délután 4 órakor. — Szombat kezdete 5.18, kimenetel 6.30 órakor.

A Kistemplomi Egyházszerző Nőszövetsége jótékony célú sorsátéka

Tegnap volt a húzas.

A kistemplomi egyházszerző Nőszövetsége jótékony célú sorsjátékot rendezett, melynek húzása tegnap történt meg a gyülekezeti teremben, ahol megjelentek Uray Sándorné, a Nőszövetség elnöke Uray Sándor lelkipásztor, Tunyogó Szűcs Géza kormányfőtanácsos, Blattner Béla városi tisztviselő és sok érdeklődő.

A Nőszövetség tagjai által készített szebbnél-szebb tárgyak kerültek kiárusításra. A főnyereményt a 997 számú sorsjegyre nyerte, egy gyönyörű háromrészes függönyt.

A többi nyereményszámok a következők: 2415, 1995 terítő, 1672 hatszemélyes terítő, 2646 gyermekruha, 5479 mezőégi párna, 1420 kulcstartó, 6277 könyvvédő, 131 párna, 6121 terítő, 6479 fésű, artó, 246 terítő, 3645 könyvvédő, 3506 párna, 979 himzett öv, 6237 terítő, 4827 háromrészes leányka ruha, 5167 háromrészes fiú ruha, 2921 könyvvédő, 4402 terítő, 7432 vitrin terítő, 6206 himzett gyermekruha, 156, 4443 terítő, 3970 gyermekruha, 3331, 2523 terítő 171 sarkózi párna, 5010 fésűtartó, 5831 vitrin terítő, 6796 kulcstartó, 3236 terítő, 2743 kispárna, 4405 terítő, 926 leánykaruha, 2081 székelterítő, 2702 terítő, 2048 gyermekruha, 6807, 1896, 4974, 2111 terítő, 832 kefetartó, 4660 gyermekruha, 4273 falvédő, 6704 párna, 1152 három darab zsebkendő, 6223 könyvvédő 2706 terítő, 1124, 860 kötény, 1522 női retikül, 6150 filé terítő, 853 könyvvédő, 6369 terítő, 2805 kulcstartó, 6010 könyvvédő, 464 terítő, 2210 kép.

60-70-000 bányász sztrájk a walesi szénbányavidéken. A háború kitörése óta Anglia először áll súlyosabb természetű sztrájk előtt. Illetékes körökben remélik azonban, hogy a bányamunkások és bányatulajdonosok között hamarosan sikerül megállapodást teremteni.

Gyászrovat

Id. Kerek Lajos nyb. dohánygyári tűzőr 66 éves temetése szombaton délután 4 órakor lesz a köztemető II. B) ravatalozójából. ref. szertartással. Lakás: Szent Pál-utca 3. Pusztai temetkezés.

Kárpovics János 31 éves g. kat. temetése pénteken délelőtt 11 órakor lesz a köztemetőben Pusztai temetkezés.

Kovács Mihályné Mányi Zsófia 71 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 2 órakor lesz a hajdúsamsoni gyászházól. Dankó temetkezés.

Bodea Demeter 43 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 3 órakor lesz a köztemető III. ravatalozó terméből. Dankó temetkezés.

Ádám Erzsike 17 éves temetése pénteken négy órakor lesz a háromteremből református szertartással. Lakásunk: Tordai Gábor-utca 7. Csurka temetkezés.

Özv. Hartmann Ferencné 62. évében elhunyt. Temetését ma délután 2 órakor a köztemető III. ravatalozójából Bartha vállalata végzi.

Simon Lalka 7. évében elhunyt. Temetését ma, pénteken délután 4 órakor lesz a köztemető III. ravatalozójából. Lakás: Ag-utca 7. Bartha vállalata végzi.

NEPP ÁRPÁD MÁV nyugbérés

77 évében elhunyt. Temetése ma pénteken délután félöt órakor lesz a Köztemető 2 A) ravatalozójából.

Lakás: Bekecs utca 4. Temetését: Bartha vállalata végzi.

Páll Sándor vendéglős, a Páll Söröző tulajdonosának családijában örvendtes esemény történt. Hívtve egészségesen nyugodtan adott életet. Az újszülöttnél a keresztelésben a Sándor nevet nyerte. Anya és gyermeke egészségesek. Az örvendtes családi esemény alkalmából számo-

san keresték fel jókívánságaikkal a köztisztviselteknek örvendő Páll Sándort.

IDŐSZERŰ BESZÉLGETÉS

— Olyan ez az időjárás, mint egy tizenöt éves kislány...
— ? ? ?
— Szeles...

K Ö Z G A Z D A S Á G

Az ipartestületi előljárásság egyhangúlag Galamb Ferencet jelölte elnöknek, Szendrey Sándort és Szilágyi Józsefet alelnököknek

Pontos kérdések az Ipartestület közgyűlést előkészítő előljárási ülésén — A kormány nem kíván a kereskedelmi és iparkamarák szervezetéhez nyulni

Az ipartestület előljárássága Galamb Ferenc elnökölésével közgyűlést előkészítő rendkívüli ülést tartott, melyen megjelent az iparkamara részéről dr. Varga Lajos titkár és dr. Serly Kálmán fogalmazó, az iparhatóság képviselőiben dr. Koller József tanácsnok.

Az Iparkamara tisztázta a cement ügyet

Galamb Ferenc elnök bejelentette, hogy az ipartestület tudta nélkül és megkerülésével nyilatkozat jelent meg az egyik lapban a cement-ügyben. Ezért az iparkamara hiteltel felvilágosítást ad a cement-kiutalás rendjéről. Az utóbbi időben közületi célokra a nyersanyagoknak csaknem 50 százalékát elveszik. A kérdést az ipari anyaghivatalal tisztáznunk fogjuk és kérjük, hogy csak a legszükségesebb esetben vegyenek el anyagot az iparosok részéről.

Dr. Varga Lajos kamarai titkár szólott ezután.
— A legutóbbi építőszakosztályi ülésen elhangzott egy kijelentés és a sajtóban is napvilágot látott, hogy az iparkamara a kisiparosok cementjét közületek részére utalja ki.

— A kamara úgy járt el, ahogyan az anyaghivatal írásban elrendelte. A cementet nem az anyaghivatal, hanem a kamara utalja ki. Az anyaghivatal azonban akként rendelkezett, hogy a kamara részére rendelkezésre bocsájtott kontingensből feltétlenül és minden körülmények között ki kell elégíteni az egy vagonnál kisebb honvédelmi, közületi és középítkezési szükségletet. Az iparkamara mindig gondoskodik róla, hogy az iparosság részére adott kisebb mennyiségűből is kiutalt részeket pótolják és a kézműiparosok mindenkor megkapják a cementjüket. Egyébként a kamara által az előírt célokra kiutalt cement is a kisiparosok kezébe kerül, mert hiszen túlnyomó részük ökö dolgozók be. A tavalyi kiutalás pótlására történt az idei első vagon cement leérkezése. Az iparosok semmiféle sérelem nem éri, mert a most érkezett cement a múlt évi kiutalásra jött meg. A rendes kontingens kiutalása most van folyamatban és azt most utalja ki a kamara az ipartestületnek. Természetesen ez kívülről nem látszik. Ha valamikor ilyen vitás kérdés van, addig ne nyilatkozzanak, amíg az ügygel nincsenek tisztában. Ha az illető úr a kamarába bejött volna, megtekinthette volna az anyaghivatali leiratát, amelyet nem lehet figyelmen kívül hagyni, mert különben egyszerűen csökkenti a mennyiséget és ők maguk intézkednek a közületi kiutalásról.

Az üveggkérés

Az üveggkérés tekintetében szintén a kamaránál van az anyaghivatal rendelkezése. Szigorúan tilos az üveget fejkvóta szerinti szétosztani. Ezt is elsősorban fontos honvédelmi és közületi célokra használják és csak ami marad, szolgálhatja a polgári igények kielégítését. Az üveggkérés tekintetében nincsenek súlyosabb panaszok, a legszükségesebb mennyiséget fedezik. Felhívta az iparosokat, gondoskodjanak tartalékról, mert az üvegyárat megnagyobbítják és erre az időre az üzemet leállítják. A lámpaüveg szabadforgalmú cikk, ezen a téren is javulni fog bekövetkezni.

Galamb Ferenc elnök: Nyilvánvaló, hogy az iparkamara nem jár el hibásan. Az anyagellátás kérdés a közgyűlésen behatóan megtárgyaljuk.

Kiss István kőművesmester felhívására az elnök megköszönte az iparkamara felvilágosítását.

Tisztújítási javaslatok

Az előljárásság egyhangúlag jelölte az elnöki tisztségre Galamb Ferencet, alelnökökül Szendrey Sándort és Szilágyi Józsefet. A szakosztályi választásokat megerősítik, mert fellebbezés nem érkezett be.

A számvizsgáló bizottság elnöki tiszti 25 év után Bihari Gábor nem vállalja, az elnökség kér majd felkövetéshez értő iparosokat számvizsgálóknak, mivel Wangor Antal és Galamb Ferenc hiába próbálták rábírní, hogy maradjon meg tisztségében.

Ügyészekül újra dr. Ménes Lajos és dr. Csáthy Dezsőt választják meg.

Az Iparosszék megalakítása

Az Iparosszéket így alakítják meg: elnök Bartha István kö-

vezőmester, alelnökök: dr. Balla Gerő asztalos, Zelinger Ede címfestő. Tagok: Pásztor Károly szerelő, Huray Ferenc műszerész, id. Fülöp Gusztáv mészáros és hentes, Domokos Lajos ács, Horváth Kálmán asztalos, Debreceni Lajos címfestő, Takács János cipész, Tolvaj József építőmester, Klinge Antal szobafestő, Berecz István fodrász Hajdúsámsonból. Póttagok: Lipkóvits Béla üveges, Szoboszlay István autószerelő, Baka Károly cipész. Debreczenszky István kárpitos, Kányási István sütő, Ottó Mihály lakatos, Szabó József malmos, Fökés László fogműves, Rácz János műszerész, Erdélyi József kádár Vámospércsről.

A kormány nem választja szét a Kereskedelmi és Iparkamarát

Az előljárásság javasolja a közgyűlésnek, hogy az öregségi alap pénzéből fizessék ki a székhatározás egy részét.

Anduska József kőművesmester javaslatot tett a közgyűléshez a Kereskedelmi és Iparkamara szétválasztására, mint ahogy a minisztériumokat is szétválasztották.

Galamb Ferenc elnök: Az iparügyi miniszter az IPOK-ot kívánja kifejlesztetni az iparosság hathatósabb védelmére. Most készül az IPOK reformja, ami abból fog állni, hogy a vezetési ipartestületeket bízzák meg, mint IPOK központokat az ügyek vitelével és ezeken keresztül látják el a kamarai körzetekben az ipartestületek ügyeit. A kamara rendelkezése és célja egészen más, ennek szervezetéhez a kormány nem kíván nyulni. A javaslatot tehát a közgyűlés napirendjére ki sem tűzik.

Végül kérte az elnök, hogy a március 20-ii Kossuth emlékünnepélyre a dalosok valamennyien, az iparosok is menjenek nagyobb számban jelenjenek meg. A templomokban tartandó istentisztelet után a Városházán díszközgyűlés lesz, utána megkoszorúzzák a Kossuth szobrát.

Wangor Antal indítványára a közgyűlésen az asztalosinasból lett világhírű művészről, Munkácsy Mihályról is megemlékeznek.

A közgyűlést pontosan kezdik, mert a főispán beszélni kíván az iparosokhoz és korán délután el kell utaznia. Az iparosasszonyok kéri, hogy a páholyokban jelenjenek meg.

Kiknek adható szabóipari textilárubevásárlási könyv?

A közellátási miniszter tájékoztatója az iparkamarákhoz

A közellátási miniszter a vidéki kereskedelmi és iparkamarákhoz intézett leiratában részletes tájékoztatást adott ki a szabóipari textilárubevásárlási könyvről vonatkozólag. A közellátási miniszter rendelkezése értelmében férfi és női szabók, fehérneműkészítők, szűcsök és általában azok a feloldozó iparosok, akik ruházati cikkeket megrendelésre mérték után készítenek, a náluk megrendelt ruházati cikk elkészítéséhez szükséges textilárut a részükre kiállított szabóipari textilárubevásárlási könyvbe való bejegyzés mellett kiskereskedőtől is beszerezhetik.

A miniszter leirata kimondja, hogy nem adható szabóipari bevásárlási könyv az olyan iparosnak, aki nagyrészt javítási és átalakítási munkát, illetve bedilgozó munkát végez, továbbá nem adható textilárubevásárlási könyv azoknak a ruházati cikké váló feloldozásával foglalkozó (tömegruházati ipart üző) olyan iparosnak sem, akinek nagykereskedőtől való vásárlásra jogosító kiskereskedői textilárubevásárlási könyve van. A szabóipari textilárubevásárlási könyv kiállítására vonatkozó kérelmet az illetékes ipartestületnél kell benyújtani. Az ipartestület az adatok gondos átvizsgálása és ellenőrzése után a kérdőívet a Textilközpontra (Budapest, VI., Paulay Ede-utca 52.) küldi meg. A Textilközpontra azután a kiállított bevásárlási könyveket az illető ipartestület útján kézbesítheti az igényjogosultaknak.

Mikor következik be a mezőgazdasági munkás igénybevétele honvédelmi munkakötelezettség címén

Borsod, Heves, Zala és Vas vármegyékben már megkezdődött azoknak a mezőgazdasági munkásoknak honvédelmi munkakötelezettség címén való igénybevétele, akik február 15-ig önként le nem szedték. Az igénybevételei alkalmával a munkások közül többben a kifogással igyekeztek magukat a kirendelés alól kivonni, hogy szerződésük még folyamatban van és néhány napon belül az aláírás is megtörténik. Az igénybevételei végző repülőbizottság ezt a kifogást természetesen nem vehette figyelembe és az illtöket mezőgazdasági munkálatok közelező végzésére kirendelték. Ezenkívül a repülőbizottság azt tapasztalta, hogy a mezőgazdasági munkásszerződés megkötésére adott határidőre vonatkozó rendelkezési helyenként félreértették. E rendelkezéseknek azt

az értelmét tulajdonították, mint ha február 15-ike után önként már egy munkás se szerződhetnék le, illetve a munkaadók február 15-ike után szabadon már nem fogadhatnának fel munkásokat.

Illetékes helyen közlik, hogy addig az időpontig, amíg a honvédelmi munkára kirendelést végző hatóság a munkásokat be nem idézte, a munkások továbbra is szabadon szerződhetnek. Az idézés kézbesítésétől kezdődően azonban az önkéntes szerződés lehetősége a beidézett munkásokra nézve megszűnik. Így például, ha honvédelmi munkakötelezettség címén való igénybevétele céljából az idézést március 1-én kézbesítették, a

szénabeadási kötelezettség természetben, szénában kell majd leadni. Ezért illetékes helyről már most felhívják a gazdaközönség figyelmét arra, hogy a tavaszi gazdasági üzemtervét ennek a szénabeadási kötelezettségnek tudatában készítse elő. Abban az esetben, ha valamely gazdasági vállalkozásának szükségletére való tekintettel a leadni kötelezett mennyiséget nem tudja elküldözni, gondoskodjék szénabeadásának elegendő mennyiségű szénakamionnyal történő pótlásáról.

Szénabeadási kötelezettség

Ismeretes, hogy a közellátásiügyi miniszter az új gazdasági évben a szarvasmarha-igénybevétele megszüntetését és ezzel kapcsolatosan a beszolgáltatási kötelezettség keretében állatok és állati termékek meghatározott mennyiségben való beszolgáltatását tervezi. Ezek beszolgáltatási kötelezettsége éppen a réteket és legelőket fogja terhelni. A katonai szükségletek fedezése végett a réteket terhelő beszolgáltatási kötelezettségnek egy részét, az idén kivetettől kisebb mennyiséget

A kőfaragók szakosztálya tegnap Domján István elnökletével ülést tartott. Az elnök Domján István bejelentette, hogy az építőiparban dolgozó munkások átiratot intéztek a szakosztályhoz, amelyben kéri, hogy a szakosztály vezetése fogadja a munkások küldöttését, s tárgyaljanak az új munkabérekről vonatkozóan. A szakosztály úgy döntött, hogy a tárgyalásokat minél hamarabb fel fogják venni a munkások küldöttéssel, hogy ezzel is biztosítsák az építőipari munka zavartalan menetét. Az ülés cementkiosztással ért véget.

Hirdetmény

Az apaállatok 1944. évi abrak-takaromány szükségletét a városnak a folyó évben sem áll módjában biztosítani.
Ezért utalással a m. kir. földmívelésügyi miniszter úr 46.032—1943. III. A. 1. számú rendelkezésben, valamint a m. kir. közellátásiügyi miniszter úr 323.100—1942. III. 2. és 320.000—1943.

III. számú körendeleteiben foglaltakra, felhívom az érdekelteket gazdaközönség figyelmébe arra, hogy tehénük után ez év március hó 31-ig a megállapított ár megértésére ellenében a 15 kg. abrak-takarományt természetben (szabot, árpát, vagy szemestengerit) annál is inkább szolgáltassák be, mert anyafaltak az állattenyésztési alap bikaival csak akkor lesznek befedeztetve, illetve hajtócédulát csak akkor szolgáltathat ki a város részére a hortobágyi legelőre és a belsőcsordajárásokra, ha beszolgáltatási kötelezettségüknek eleget tesznek.
A kik tehát még beszolgáltatási kötelezettségüknek eddig nem tettek eleget, legkésőbb 1944 március hó 31-ig anyafaltak utáni abrakmennyiséget a máltai biztosít hivatalba, vagy a Dégenfeld-terti magtárba hétköznaponként reggel 8 óráig délután 5 óráig, esetleg a szikgáti magtárban hétfő, szerda, pénteki napokon délelőtt 8—12 óráig feltétlenül szolgáltassák be.
Gazdasági tanszék.

SPORT

Megőrzí-e hazai veretlenségét a DVSC a Nagyvárád ellen is?

Lázás előkészületek folynak a vasárnapi DVSC—Nagyvárád mérkőzésre. A debreceni vasutasok csapata — mint a legutóbbi edzés is mutatta — kitűnő formában van, a játékosok erőnléte kifogástalan, a támadó sor megtalálta a lövő cipőjét, különösen Szilágyi és Szabó érnek el nagy sikert a gólyártásban. A csapat körül tehát nincs semmi baj, legjobb formába kerül össze a már biztos bajnoknak tekinthető Nagyváráddal.
Erre szükség is van, mert a DVSC vasárnap is meg akarja őrizni hazai veretlenségét. A játékosok nem elbizakodtak, de bizakodók. Csokai torokfájása javult, a mai edzésen már részt vesz. A DVSC változatlanul a Gamma-verb csapatával áll ki a NAC ellen, vagyis Nagy I. Csokai, B. Nagy, Zilahy, Nagy II,

Kádas, Szabó, Lukács, Szilágyi Anocska, Dobes összeállításban lép pályára. A Nagyvárád is kitűnően mozgott a tegnapi edzésen a csapat Vécsey, Mészáros, Onody, Perényi, Juhász, Deményi Csapó, Loránt, Sárvári, Bodola, Tóth III. összeállításban játszik Debrecenben.
A mérkőzés 3 órai kezdettel kerül lejátszásra Emődí játékező vezető vezetésével. A DVSC vezetőségének legnagyobb gondja: hogyan helyezze el a közönséget. A tribün minden jegyét már a hét elején elkapták, legalább tízezer nézőre számítanak Nagyvárádról ezer főnyi szurkoló jön Debrecenbe, de igen sokan jönnek a környékről is a nagy mérkőzésre — A Boeskaí fénykora óta nem volt hasonló érdeklődés Debrecenben labdarugómérkőzés iránt.

Az egyesbíró március 26-ára tűzte ki az elmaradt DVSC-Ujvidés mérkőzést

Az MLSZ egyesbírója tegnap este foglalkozott a vasárnapról elmaradt mérkőzések ügyével. A DVSC—Ujvidék mérkőzéssel kapcsolatban mindkét érdekeltegyesület kérte, hogy azt március hó 26-án, a magyar—svájci válogatott mérkőzés napján játszassák le. Rámutatott arra, hogy ha március 15-én, két nehéz mérkőzés között kerülne lejátszásra, az hátrányos lenne mindkét csapatra. Valószínűleg sem az UAC sem a DVSC nem ad válogatott játékost, tehát a legalkalmasabb a március 26-iki dátum.
Az egyesbíró elfogadta a két egyesület érvelését és március hó 26-ára tűzte ki a mérkőzést azzal, hogy amennyiben akár a DVSC, akár Ujvidék válogatott játékost adna ezen a dátumon, és így a mérkőzést nem lehetne lebonyolítani — úgy azt március 26. és 30. között hétköznapon kell lejátszani. Az egyesbíró határozat felett

az MLSZ elnöksége fog a jövőhagyás tekintetében intézkedni.

A DEAC benevezett a főiskolai bajnokságra, amelynek selejtező mérkőzése április 14-én kezdődnek.

A Sváje ellen kiálló magyar válogatott összeállítását valószínűleg: Csikós, Rudas, Szűcs, Sárosi III, Nagymarosi Perényi, Lukács, Zsengellér, Sárvári, vagy Szusza, Bodoia, Tóth III lesz.

Az NB I-ben a vasárnapi fordulóban Gamma—Vasas, Kispest—Szolnok, Elektromos—Szegedi TVSE Ujpest—Sal, BTC, DIMAVAG—Ferencváros, Kolozsvár—BSZKRT, DVSC—NAC és Újvidék—Csepel mérkőzések lesznek.

A DVSC országos bajnokságot avert birkozóvárosát újabb nagy feladatok előtt áll. Budapest egyéni bajnokságain indulnak a debreceni birkozók.

A DVSC atléta csapata tegnap tartotta első szabadléri edzését, melyet Balogh Ferenc szak-

osztályvezető vezetett. A vasutasok e hó 25—26-án a budapesti országos vasúti mezeli bajnokságon vesznek részt.

A DVSC—NAC mérkőzés után a Sportcsarnokban a helyi kosárlabda csapatok részvételével kosárlabdamerkőzést bonyolítottak le a DVSC női, a DEAC nőivel, a DVSC férfi pedig a DEAC férfivel játszik barátságos mérkőzést.

Elmarad a szombat, vasárnapra tervezett nagyszabású teniszverseny, melyet a DVSC Sportcsarnokában bonyolítottak volna le, a legjobb magyar játékosok részvételével. A bemutatott március 18—19-ére halasztották.

A D. Villanygyár vezetősége csapatát tovább erősíti, Legújában egy jóképességű pesti hátvédet szerzett meg a vezetőség, de folyamatban van egy kiváló szélső igazoltatása is, aki nagynevű alföldi csapatban rugja jelenleg a labdát. A Villanygyár csapatának különben több oszlopos tagja a tavaszi idényben szolgálati elfog-

altság miatt nem szerepelhet az együttesben.

A D. Villanygyár ma a DEAC sporttelepén tartja edzését. A vezetőség felkéri a játékosok figyelmét, hogy pontosan 3 órára jelenjenek meg a fentjelzett pályán. A csapat nagyban készülődik a 19-én induló amatőr bajnokságra és a 26-án kezdődő NB III-as nyitányra.

Elek Bólának és Baré Pálnak, a D. Villanygyár kiváló játékosainak, az ismert sportembereknek családjában örvendetes esemény történt. Elek Béla felesége egészséges fiúgyermeknek, míg Baré Pál felesége egészséges leánygyermeknek adott életet.

Kettős mérkőzés lesz vasárnap délelőtt a dohánygyári pályán, 10 órakor a DVSC II, a Tiszthe-lyettesekkel, 12 órakor pedig a Dohánygyári SE—DLE csapatait. Intéző.

A svájcelak jelentkeztek és a jövő héten már előkészületeket is megkezdik a válogatott mérkőzésre. A március 26-iki magyar-

svájci válogatott mérkőzés tehát megvalósul.

KIVONATOS VERSENY-TÁRGYALÁSI HIRDETMÉNY.

Debrecen sz. kir. város területén fekvő kocsiút és járdaburkolatok 1944 évi javítási munkáira nyilvános versenytárgyalást hirdetek.

A közszállítási költségek szabályszerűen biztosítva vannak. Tájékoztatólag szolgáljon, hogy I. Téglaárú javításra 17.500.— P. (csak munkadíj). II. Aszfaltjárda javítására 30.000.— P. III. Kő-kocsiút javítására 30.000.— P. — IV. Aszfalt kocsiút javítására 46.500.— P. Összesen: 124.000.— Irányoztatott elő. A mélyépítéssel kapcsolatos munkák fedezetéről a Világítási Vállalat gondoskodik és annak mennyisége a szükséges-lethez igazodik.

Ajánlat csak a város által kiadott úrlapokon tehető. Az úrlapok munkameneként 12—P előzetes befizetése mellett, a vá-

rosi műszaki ügyosztály iktató-hivatalában megszereshetők.

Az aláírt, zeinórral egybefűzött (a zsinór vége az ajánlat hát-lapján cégszöveget tartalmazó pecséttel látandó el) sértetlen borítékban elhelyezett és pecséttel lezárt ajánlatok „Ajánlat az 1944 évi járda- és kocsiút burkolat javítási munkákra” felirattal ellátva 1944 évi március hó 31-én, délelőtt 10 óráig adandók be Debrecen sz. kir. város közigazgatási iktatóhivatalába.

Az ajánlatok nyilvános felbontása ugyanazonnap délelőtt 11 órakor lesz a városháza tanácsstermében. Bánatpénzül az ajánlat szerinti értéknek 2 százalékát kell az ajánlat benyújtásának időpontjáig letenni. Dr Kölcsey Sándor sk. polgármester.

Szerkesztői üzenetek

T. I. A jelzett cikket örömmel várjuk. Könyvéről az ismeretést Kiss István hírlapíró írta.

APRÓHIRDETÉSEK

MAGANNYOMOZÓ

JANOSSY magannyomozó, — bizalmasan nyomoz és megfigyel. Virág utca 21 telefon: 23-78 sz 54-857 5 9

GALOCSY a legregibb magannyomozó megfigyelési nyomozási diszkrétnek eredményesek Zöldfa utca 3 szám telefon: 28-72 54-72 3. 4

KOSZTOLANCSY magannyomozó, Bizalmasan megfigyel, nyomoz, Lorántffy utca 19. 54-869 3, 30

LEVELEZÉS (51)

VALTOPÉNY 10 és 20 filléres, tekercesekben a kiadóhivatali pénztárban újra kapható. 51-466

ALKALMAZÁSI NYER FÉRFI VEGYES

GYAKORLOTT kocsiút lakással azonnal felvevőnk, szakvizsgáért, Erzsébet utca 29. 2-541

EGY magános férfi, — vagy nő, tanyára felvétetik. Szakács József, Petőfi-tér 12. 2-719

CSAPOSNÁK ügyes ember azonnal felvétetik, Szent Anna utca 4-76

HAZMESTERI ALLAS FÉRFI (29)

EGY házmesteri lakást keresek, 7 éves kislánnyal, Takács Mária Bundi utca 5 29-766

MÉGBIZHATÓ házmestertár takarításért szép szoba, konyha lakást kap. Csapó utca 88. 29-537

IPARI FÉRFI (33)

SZILGYARTÓT keresek szerszám javítására. Cimet kerem a pénztárnál leadni 33-635 vv

MAGAS fizetéssel jó munkás fodrászsegédet felvesz Soltész István, Nap utca. 33-542

ASZTALOSSEGÉDET bútormunkára felveszek, Mester utca 40. 33-767

FIATAL jómunkás fodrászsegéd beléphet, Tóth Árpád utca 26 33-762

ÖNÁLLÓAN dolgozó süteged munkát keres. Tóth Árpád utca 8. 33-546

FODRÁSZ segéd magas fizetéssel azonnal beléphet, repülőterrel szemben, Matkó 53-757

MAGYAR és német szabósegédek állandó munkára felveszek. — Oboczki, Baranyi utca 12 szám. 33-544

KIFUTÓ FIÚ (49)

EGY megbízható kifutó felvétetik, Csáki, Kosuth utca 6. 49-665

ÜGYES kifutófiút felveszek, Krisch kályhásmaester, Ispóty-tér 1. 49-756

14-15 ÉV körüli fiú, vagy leány, kifutónak, könnyű munkára felvétetik, Miklósi utca 10. 49-755

ALKALMAZÁSI KERES FÉRFI (1)

HÁZFELÜGYELŐI, hivatalszolgai, eljáról állást keresek, Ingatlan-kaucióval rendelkezem. Vercesek István, Hajdúnánás, Vörösmarty 1-724

ALKALMAZÁSI NYER NŐ VEGYES (4)

ORVOSI rendelőbe rendes, megbízható takarító- nőt keresek. Honvéd-temető-u. 6. 4-1711 v. v.

MUNKÁS lányokat állandó munkára felveszek, Oboczki, Baranyi utca 12 4-543

FIATALABB takarító lányt felveszek azonnal „Mégváltó” gyógyszerár, Piac utca 18 szám. 4-538

IPARI NŐ (35)

HÖLGYFODRÁSZ kisasszonyt állandóra magas fizetéssel felvesz—Juhos, Bethlen utca 29. 35-540

HÖLGYFODRÁSZ segédező, Újvárosyörbe, azonnalra felvétetik. Értelmezni lehet: Kétfal- lom utca 13. 35-714

HÖLGYFODRÁSZ kisasszonyt állandó munkára felvétetik. — Vár utca 10 3-ik ajtó. 35-547

PANUOLEANY (63)

MASAMÓD tanuló és kifutó lányt fizetéssel azonnal felvesz Borossy kalapszalom, Batthyány utca 4 sz. 63-742

HAZTARTÁSI ALKALMAZOTT MIN-DENES (30)

ÜGYES mindenes nő azonnaira felvétetik, va-gongyári vendéglőbe. 30-572

KETTO személyből álló család keres április el-sejére főzni tudó ko-moly mindenes, Megbe-szélés délutáni órákban március 14-ig. Szé-chenyi utca 73 30-717

SZAKÁCSNO (60)

SZAKÁCSNÓ, minde-nes, aki vendéglőben, — vagy étkezdében már fő-zött, azonnaira felvétetik Éden vendéglőben. 59-759

BEJARONÓ (8)

BEJARONÓT jó bizo-nyítvánnyal felveszek — Csapó utca 54. 8-720

BEJARONÓ felvétetik délelőtti órákra, Feld-heim, Piac utca 2 szám, földszint. 8-745

ALKALMAZÁSI KERES NO (3)

MOSNI, vasalni, takari-tani házhoz megyek. — Bethlen utca 5. 3-739

UZLETI AJANLAI 67

KÖLCSÖNZOK porszí-vót, gramofont, lemeze- ket Veszek: porszívó, s parkett, — varrógépet, gramofont, lemezeket, ventilátort, hajszárítót a legmagasabb árakon Soltész, Kávin-tér 2. 67 1357 4 30

KET törött gramofonle- mezezt egy hibátlan- nak Biró, Hunyadi u. 22 sz. 01-3 3 18

IASZNALI orakat ve- szek, javítok, eiadok Schiffmann Vendég u, 7 kisállomásnál 67-858 1. 5

NŐI divatkülönlegessé- gek, zsemperkek, me-3- nyek kötése, hozott anyagból is. Pethő kézi munka kötőparabán. — Szent Anna utca 10, sz. Kész szveternek nagy va- sztétkban, Fehérneműk himzése, főzhető fonállal s előrajzolás. 67-187 4. 22

BEVASÁRLÓI ÁSKA, készítéska, papucs, babi- capkészítés, javítás, ba- oaklinika textilfeldoldo- zónál, Batthyány 1. 67-1868 3. 3.

AKCIOARU anyagból ruháját gyorsan elke- szítem Borkabát fordí- tást vállaltok. Tegdes, Püspöki palota. 67-324 5. 25

KABÁTJÁT, kosztümjét már most készíttese. — gyönyörű kivitelben Tli- di divatszalon, Rákóczi utca 11. 67-521 4. 20

NE dobja ki pénzt drá- ga nyaki adóért, mert a meglevő régi nyakken- dojt tisztítom, javítom fordítom, ocsón, Nyak- kendőtisztem, Dózsa utca 15 sz. (Csemete utca folytatása). 67-61 4 3 20

TÖLGYRÓNKFAT

műhasábfát, a bronceva- sat megvételre keres Varga, Hatvan utca 68 67-1497 3. 15

VIZVEZETÉK szerelők cement és firnisz szét- osztás csütörtökön dél- után, pénteken és szom- baton egész nap Fű- vessynél. 67-677

KERÉKPÁRT, varró- gépet szakszerűen javít, villanyt szerel Roboz és Hamer, Piac utca 8. 67-780 6. 10

LEGOLCSÓBBAN rest- liszt Welsz keimfestő Arany János u. 29 sz keresztpéület. 1900 vv

UZLETI KERESLET 66

RÉGI törött gramofon lemezeekt 6 pengőért ve- szek, Mayer mérnök — Kossuth utca 13. 66 318 5 4

OLLAI a legmagasabb napi áron vesz „Han- gya” tollgyűjtő telep. Jó zsef kir. herceg utca 71 66-160

ÉKSZER, ARANY, EZÜST (19)

RÉGI ékszer, drágakö- vet ezüstöt, ezüstpenzt legmagasabb árban ve- szek, Fránki, Piac utca 73 sz 19-1574 3 21

ARANYAT, ezüstneműt ékszereket napi áron vesz, Takács Sándorne. Piac utca 56 szám. 19-1222 5 20

ARANYAT aranyért, — ócska aranytárgyait mo- dernre becserélem, Sze- lecseényi, Sas utca 2 sz telefon: 26-60. 19-28 6. 2.

ORTATÁS (56)

DR NAMÉNYINÉ gyorsíró iskolájában tan- folyamkezdés. — Bat- thyány utca 1. szám Debreceni tanker. főig- eng sz.: 6475 1942 56-1774 3. 24

PENZ (57)

KÖLCSÖN adok ötven- ezer pengőt kisebb téte- lekben is, Bakóczy, — Werbőczy utca 8. 57-751

KÖLCSÖN ADOK nyolc- vagon búza árat, búza- alapon, pár évre, kisebb tételekben is, Bakóczy, Werbőczy utca 8. 57-752

AUTO, MOTOR, KERÉKPÁR, GÉP (7)

JOKARBAN levő taska- rógépet veszek. Ajánla- totkat a kiadóhivatalba kérek „Trógep” jelgére 7-201 vv

EGY cipész varrógép eladó, Nagy, Apaffi u- ca 15 7-724

ALIGHASZNÁLT 103-S

Singer varrógép eladó. Érdeklődni vasárnap ki- vételével Cím a kiadó- ban. 7-740

JOKARBAN levő régi típusú Cilinder cipész- gép olcsón eladó. Ér- deklődni lehet levelező- lapon, Seres Józsefnél, Derecskén. 7-738

RADIO (58)

RÁDIO világvevő és 2+1-es 250 pengőért el- adó, Gyepűsor 50, Po- zsonyi út végén 58-761

ALIGHASZNÁLT Philips 4+1-es varázs- szemes rádió eladó. — Tóth Árpád utca 27 sz., 2 ajtó. 58-545

EGY 4 lámpás világve- vő új készülékű rádió eladó. Kassa út 23. sz., fodrászüzlet. Ugyanott 2 darab 120x60-as tükör- forgószék eladó. 58-718

HANGSZER (28)

ZONGORA hangolási munkát, kitűnő képzett séggel vállalom Vargyas Nap utca 17. vidéken is 28 624 5 3

MÁRKÁS zongora hely- szűke miatt olcsón el- adó. Cím a kiadóban. 28-764

HANGOLTASSON Gärtnernel, a legrégibb volt színházi hangolóval Kút utca 104 szám. 28-723 4. 10

BÚTOR (9)

HALOSZOBAKAT legolcsóbban oltsalom mai csak Löcsei bútor üzletéből vásárolhat. — Bőtövös utca 66 szám. 9-1106 3. 15

FIGYELEM! Sajátkészítményű kony- haberendezések, festett náiók, kombinált szek- renyek raktáron. Arany János utca 1. udvarban 9-1366 4 27

NINCSEN tenyes kitta- radunk, bútor olcsón udvarban Brillné. 9 1356 4 4

EBEDLOKREDENC, füstölt túgy, jó állapot- ban eladó Domokos La- tos utca 6 sz 9 786

HALOSZOBÁK ebédko- kombinált szobák, kony- haberendezések Salamon bútorüzletében, Jöminő- ség, előnyös árak Hu- nyadi utca 2 9-33 6 2

KOMBINÁLT háló- konyha, előszobaberend- zések legjobb kivitel- ben Czellar asztalosmestertől, Boldogfalva 17 9-1679 6. 5.

MODERN konyhaberend- zés eladó, Nap ut- ca 15 9-765

LAKASCERE (53)

MISKOLCON levő két- szobás, összkomfortos la- kásomat elcserélném debreceni hasonló, vagy kisebb lakással. Cím a kiadóban. 53-754

ELVESZETI (13)

TÓTH JÁNOSNÉ utazás közben elvesztet- te vasúti arcképes igaz- oolványát. Tisztességes megtalálójá jutalomban részesül Bercsényi utca 60 szám. 13-715

CSEREÜZLET (11)

TENGERIT adok hasz- nált diványrugóert vagy pénzért megveszem, Pé- terfia utca 26 2 ajtó. 11-983 5 1

VETOMAG árpaért za- bot adok. Cím a kiadó- hivatalban. 11-634 vv

FEGYVER (21)

BROWNING, 6 lövetű belga, engedelyesnek el- adó Nagyvárad utca 12 21-742

HASZNALI RUHA, CIPO (69)

ELADÓ hosszú szarvas borbéleléses férfi sport- borkabát. Érdeklődni le- het: Miklós utca 4 szám alatt, a házfelügyelőnél. 69-744

BÓRTALPU egész fer- ficipő 43-as és egy női félbunda eladó. Csapó u. 75 sz. Harsányi. 69-758

GYERMEKKOCSI (27)

EGY modern sportkocsi eladó, Rudolf utca 16 B. alatt 27-741

JOKARBAN levő mo- dern mély vajszerű iker gyermekkoosi eladó. — Munkás utca 53. Nyilas- telep. 27-748

ÉPÍTKEZESI ANYAGOK (20)

ELADÓ 6 szál 2 és fél m, vastag deszka, Acscá- di út, Bellegelő 57. 20-735

ELADÓ 3 darab 4 méte- res sín gerenda, Honvéd- utca 7. Ugyanott vályog- törmelék, padlás tapasz- táshoz kapható. 20-539

INGÓSÁG ELADÁS VEGYES (36)

JÉGSZEKRÉNY nagy két ajtós alighasznált eladó Cím a kiadóban 36-120 vv

INGÓSÁG VÉTEL VEGYES (37)

HÁZI vízelató berend- zést (motor, szivattyú hydrofortartály) lehető- leg Si-Hi gyártmányú keresek megvételre. Cím a kiadóban 37-585

FIGYELEM!

Ócska diványrugóert, magas ár- ban veszek. Homok utca 142. sz. keresztpéület. 37-731

PÁNCÉL iratszekerényt pénzsekreényt, redőnyös iratszekerényt vennék. — Ajánlatokat „Armegjelöl- léssel” jelgére a kiadó- hivatalba kérek. 37-645

KERESÉK női fodrász- berendezést, három szem- mélyest, dauer-gépet, s búrákat, felszereléssel megvételre. Cím a ki- adóban. 37-743

GAZDASÁGI ESZKÖZ (24)

GAZDASÁGI felszere- ési gépek, eszközök, ko- csik, szekerek, alkatré- szek állandóan raktáron árusít, becserél, vásárol, vitez Nagy János, Hat- van utca 41. telefon: 26-19. 24-27 6 5.

ELADÓ jókarban levő igazlóra való szerszá- mok, Péterfia u. 22 sz., hátul Süvegesnél. 24-749

INGATLANFOR- GALMI HODA (40)

ELADÓ Rothermere u. 43. nagyfrottú, alapincé- zett ház, beköltözhető la- kások. Megbízott Pataky Péterfia utca 53. 40-490

ELADÓ HAZ (17)

MIKEPÉRCSI úti rok- kantelepe, Erdely utca 33 számú ház eladó, — azonnal beköltözhető. 17-668

VÁROS forgalmas he- lyén üzletes ház eladó. Azonnal beköltözhető 2 Honvédhuszárezred utca 26 szám (volt Nyugoti utca). 17-750

ELADÓ FÖLD (15)

KABÁN 2 hold elsősz- tályú búzatermő, Nád- udvaron másfélholdas, s Tet3tlenen 2 holdas, oc- són eladók, Nagy Sándor ingatlanirodában — Csapó utca 27. távbeszé- lő 33-15. 15-686

ELADÓ ALLATOK 14

EGY hasaskoca eladó. Téglaáskert, Szepesi utca 75 sz. Borosék 14-733

TIZENKÉT darab 12 he- tes szép mangalica ma- iacok eladók, Komlósi út 60. 14-732

SZÉP fehér házörző ku- tyát, jó ehlyre odaadnék Barna utca 17. 14-763

Szerkesztésért felelős: PÁLFI JÓZSEF

Kiadásért felelős: IFJ SZIGETHY GYULA

főszerkesztő, n igazgató Kiadja es nyomja: HÍSZANTULI KONYV ÉS LAPKIADÓ RI

Műszaki vezető: SZIGETHY KAROLY